
ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

VIZITA ÎN TARA NOASTRĂ 

A PRIMULUI MINISTRU AL CANADEI,
PIERRE ELLIOTT TRUDEAU
începerea convorbirilor oficiale 

dintre președintele. Nicolae Ceaușescu 
și primul ministru Pierre Elliott Trudeau

La Palatul Consiliului de Stat 
au început, miercuri, 1 februa
rie, convorbirile oficiale dintre 
președintele Republicii Socia
liste România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, și primul ministru al 
Canadei, Pierre Elliott Trudeau.

La convorbiri participă :
Din partea română — Con

stantin Dăscălescu, prim-minis- 
tru al guvernului. Ștefan An
drei, ministrul afacerilor exter
ne, Florea Dumitrescu, ministru 
secretar de stat, consilier al 
președintelui Republicii, Con
stantin Mitea, consilier al pre
ședintelui Republicii, Dumitru 
Apostoiu, secretar prezidențial 
și al Consiliului de Stat. Petre 
Tănăsie, director în M.A.E., Mi
hai Hirjăq, secretar personal 
al președintelui Republicii.

Din partea canadiană ,— 
Jacques Simard, ambasadorul 
Canadei la București, R. Fowler, 
consilier al guvernului pentru 
problemele externe și de apăra
re, J. E. Johnson, asistent exe
cutiv al primului ministru, 
P. Hancock, director general in 
Ministerul Afacerilor Externe, 
G. J. Smith, directorul Direcției 
pentru controlul armamentelor 
și dezarmare din M.A.E., R. Co
leman, secretar de presă al pri
mului ministru, D. N. Goreski, 
prim-secretar și consul al Ca
nadei la București.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a adresat un salut călduros pre
mierului Trudeau, subliniind că 
vizita sa in țara noastră este 
expresia cursului pozitiv pe 
care il cunosc raporturile ro- 
româno-canadiene, a dorinței 
celor două țări și popoare de a 
extinde conlucrarea dintre ele, 
în spiritul stimei și respectului 
reciproc.

Premierul canadian a mulțu
mit pentru invitația de a vizita 
România, pentru ospitalitatea 
de care se bucură, pentru posi
bilitatea de a se întilni cu șeful 
statului român, de a examina, 
împreună, căile și mijloacele de 
dezvoltare a colaborării dintre 
cele două țări.

.în timpul convorbirilor s-a 
făcut un larg schimb de păreri 

> în legătură cu o serie de pro
bleme actuale ale vieții inter
naționale și. în mod . deosebit, 

s cu inițiativei© și acțiunile ce 
i trebuie întreprinse în vederea 
• asigurării păcii și securității pe , 
, continentul european și în lume.

Președintele Nicolae Ceaușescu 
și premierul Pierre Elliott Tru- 

■ deau și-au exprimat profunda 
îngrijorare față de agravarea si
tuației internaționala și au sub
liniat importanța intensificării 
eforturilor în vederea opririi 
cursei înarmărilor, trecerii la 
acțiuni efective de dezarmare, 
în primul rind de dezarmare nu
cleară, de “a se face totul pen

tru a se ajunge la înțelegeri 
care să ducă la înlăturarea ra
chetelor cu rază medie de ac
țiune. a celorlalte arme nucleare 
din Europa și din alte zone ale 
globului, la îndepărtarea peri
colului unei catastrofe atomice.

In acest sens, președintele 
Nicolae Ceaușescu și premierul 
Pierre Elliott Trudeau au înfă
țișat pe larg propunerile Româ
niei și Canadei, considerînd că 
între ele există foarte . multe 
convergențe, propuneri vizînd 
în esență oprirea cursei înar
mărilor nucleare, reducerea ten
siunii internaționale. înlăturarea 
pericolului unei conflagrații nu
cleare mondiale și angajarea 
unui proces real de dezarmare 
și securitate internațională.

In aceiași timp, șeful statu
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lui român și primul ministru 
canadian au subliniat că Româ
nia și Canada, ca țări semnatare 
ale Actului final de la Helsinki, 
acordă o mare. însemnătate Con
ferinței de la Stockholm, re
uniune care. în actualele împre
jurări internaționale și in situa
ția, ce s-a creat în Europa, poate 
avea un. rol foarte important în 
adoptarea de măsuri concrete în 
direcția întăririi încrederii, a în
făptuirii dezarmării, ceea ce ar 
exercita o influență puternică 
asupra evoluției generale a vie
ții politice mondiale, ar contri
bui la dezvoltarea colaborării și 
asigurarea păcii pe continentul 
european și în întreaga lume.

Convorbirile se desfășoară în-. 
tr-o atmosferă cordială, de în
țelegere și stimă reciprocă.

Din cronica întrecerii socialiste
■ Colectivul nodi mine de la 

Aninoasa — unitate integrată 
în circuitul productiv al între
prinderii miniere din Cimpu- 
lung Muscel în a doua jumă
tate a lunii decembrie 1983 — 
a încheiat prima lună a acestui 
an cu o producție suplimen
tară de 2 400 tone lignit. La 
rindul lor, minerii Sectorului 
de exploatare de la Poenari, 
•aparținând aceleiași întreprin
deri. au pășit în cea de-a doua 
lună a anului in curs cu un 
spor de producție fizică de 
1 800 tone cărbune energetic. 
Aceste succese sint. in princi
pal, rezultatul utilizării la în
treaga lor capacitate a agrega
telor. mașinilor și dispozitive
lor destinate mecanizării ope
rațiilor de înaintare in subte
ran. precum și a celor de ex
tracție, sortare și transport al 
lignitului.

■ Oamenii muncii de la în
treprinderea minieră din Rîm- 
nicu Vilcea, îndeplinind înain
te de termen sarcinile de plan 
revenite pe prima lună a anu
lui in curs, au consemnat in 
bilanțul realizărilor încheiat la 
finele lunii importante sporuri 
de producție. Dintre - acestea 
menționăm 4 300 tone calfcâr, 
18 000 tone sare in soluție, 
26 000 bucăți rondele de mică, 
65 tone feldspat măcinat, 50 
tone grafit concentrat. 35 tone 
de mică măcinată. 15,5 tone de 
mică prelucrată, destinate in
dustriilor chimică, metalurgi
că. constructoare de mașini.
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electrotehnică și electronică. O 
contribuție substanțială la ob
ținerea acestui remarcabil 
succes și-au adus minerii apar
ținând Sectorului de exploa
tare a calcarului de la Bistrița, 
Secției de sare in soluție de la 
Ocnele Mari și Atelierului de 
prelucrare a mineralelor de la 
Brezoi.

■ Specialiștii Institutului de 
cercetări textile din Capitală 
au realizat un material nețesu-t 
pentru izolare termică și fo
nică a navelor de pescuit ocea
nic, a vagoanelor de cale fe
rată și a aparatelor de zbor. 
Noul material este realizat 
dintr-un amestec de materiale 
refolosibile din fibră de sticlă 
și fibră cu flamabilitate redu
să. prelucrat prin procedee ne
convenționale de cardare-pre- 
interțesere și consolidare me
canică prin trieotare. Produ
sul valorifică materiale refo
losibile din fibre de sticlă, fără 
utilizare pină în prezent, avînd 
caracteristici tehnice compa
rabile cu ale materialelor si
milare de pe piața externă. De 
menționat că prin trecerea la 
producția acestui material se 
vor obține importante economii 
valutare.

■ Contifmînd și în 1984 seria 
succeselor înregistrate anul tre
cut. colectivul întreprinderii 
de aluminiu din Slatina a în
scris în bilanțul realizărilor 
obținute în luna ianuarie o 
producție fizică suplimentară
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de 1 000 ton© de aluminiu pri
mar și aliaje. Rezultatele bune 
cu care aluminiștii slătineni au 
încheiat prima lună a anului 
în curs se datorează. îndeosebi, 
folosirii cu randament maxim 
a instalațiilor și utilajelor din 
dotare, valorificării superioare 
a materiilor prime și a mate
rialelor auxiliare, respectării 
riguroase a disciplinei tehno
logice. asigurării unei asistențe 
tehnice corespunzătoare în toa
te schimburile de lucru. ,

■ Muncitorii. inginerii și 
tehnicienii de la întreprinde
rea de utilaj chimic „Grivița 
Roșie" din Capitală și-au des
fășurat activitatea productivă 
in cursul lunii ianuarie, sub 
sepmul exigențelor sporite 
pentru onorarea exemplară a 
sarcinilor de plan Ia export. Ca 
urmare. în perioada amintită, 
au fost depășite cu 10 la sută 
prevederile pe luna ianuarie 
ale contractelor cu beneficiarii 
externi. Astfel, au fost expe
diate pe adresa unor parteneri 
din U.R.S.S., R.D.G., Sudan și 
Albania importante utilaje în
tre care răcitoare cu aer. re
cipiente de propan, tobe de 
cablu, diverse subansamble. 
Succesul colectivului bucureș- 
tean are la bază aplicarea în 
producție a unor procedee mo
derne de lucru. în special în 
domeniul sudurii automate, u- 
tilizării la întreaga capacitate 
a instalațiilor și utilajelor din 
dotare.

încheierea convorbirilor dintre
TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU

și delegația de partid
și guvernamentală a Uniunii Sovietice, 
condusă de tovarășul A. A. Gromîko

Miercuri dimineață s-au în
cheiat convorbirile dintre tova
rășul Nicolae Ceaușescu, secre
tar general al Partidului Comu
nist Român, președintele Repu
blicii Socialiste România, si de
legația de partid și guverna
mentală a Uniunii Sovietice, 
condusă de tovarășul A. A. 
Gromîko, membru ai Biroului 
Politic al C.C. al P.C.U.S., prim- 
viceipreședinte al Consiliului de

COMUNICAT ROMÂNO-SOVIETIC
cu privire la vizita delegației

de partid și guvernamentale a U.R.S.S. 
în Republica Socialistă România

La invitația Comitetului Cen
tral al Partidului Comunist 
Român și Guvernului Republicii 
Socialiste România, intre 30 ia
nuarie și 1 februarie 1984 a fă
cut o vizită în Republica Socia
listă România o delegație de 
partid și guvernamentală a 
U.R.S.S.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, a 
primit și a avut convorbiri cu 
delegația de partid și guverna
mentală a Uniunii Sovietice.

La .convorbiri au participat : 
Din partea română : tovarășii 

Gheorghe Oprea, membru al 
Comitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R., prim viceprim- 
ministru al guvernului, Miu Do- 
brescu, membru supleant al Co
mitetului Politic Executiv, se
cretar al C.C. al P.C.R.. loan 
Totu, membru supleant al Comi
tetului Politic Executiv al C.C. 
al P.C.R., viceprim-ministru ăl 
guvernului, Ștefan . Andrei, 
membru supleant al Comitetului 
Politic Executiv . al C.C. al 
P.C.R., ministrul' afacerilor ex
terne, Traian Dudaș, membru al 
C.C. al P.C.R., ambasadorul 
României în U.R.S.S.

Din partea sovietică : tovarășii 
A. A. Gromîko, membru al Bi- 
rolului Politic al C.C. al P.C.U.S., 
prim vicepreședinte al Consiliu
lui de Miniștri și ministrul afa
cerilor externe al Uniunii Sovie
tice, conducătorul delegației, 
K. V. Rusakov, secretar al C.C. 
al P.C.U.S., N. V. Talîzin, mem
bru al C.C. al P.C.U.S., vicepre
ședinte al Consiliului de Miniș
tri al Uniunii Sovietice, E. M. 
Tiajelnikov, membru al C.C. al 
P.C.U.S., ambasadorul Uniunii 
Sovietice în Republica Socialistă 
România.

Delegația de partid și guver
namentală a Uniunii Sovietice a 
vizitat întreprinderea „23 Au
gust" din București și a parti
cipat la un miting consacrat 
prieteniei româno-sovietice.

în cadrul convorbirilor, părți
le s-au informat reciproc asupra 
mersului construcției socialiste 
și comuniste în. țările lor și au 

Sub semnul responsabilității civice

RECENSĂMiNTUL ANIMALELOR DOMESTICE
acțiune de mare importanță pentru dezvoltarea zootehniei
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Miniștri și ministrul afacerilor 
externe al U.R.S.S.

în cadrul acestei ultime runde 
de convorbiri a continuat schim
bul de păreri intr-o serie de 
probleme ale politicii interna
ționale.

în Încheierea convorbirilor, 
tovarășul Nicolae . Ceaușescu și 
tovarășul A.A. Gromîko au a- 
preciat utilitatea și caracterul 
deschis, prietenesc al dialogului 

făcut un schimb de păreri refe
ritor la dezvoltarea in continua^ 
re a raporturilor dintre P.C.R. și 
P.C.U.S., dintre România și 
U.R.S.S. în vederea extinderii 
și adîncirii colaborării pe multi
ple planuri dintre cele două 
partide și țări.

Examinînd evoluția raporturi
lor româno-sovietice, părțile au 
relevat cursul ascendent al aces
tora și au reafirmat hdtărîrea 
lor de a intensifica relațiile în 
domeriiile economic, tehnico-ști- 
ințific și cultural in interesul 
popoarelor român și sovietic, al 
cauzei păcii și socialismului. în 
această direcție s-au stabilit noi 
măsuri concrete.

S-a subliniat importanța dez
voltării în continuare a relațiilor 
economice . multilaterale dintre 
țările membre ale C.A.E.R., 
adîncirii cooperării și speciali
zării în producție, soluționării in 
comun a principalelor probleme 
economice și tehnico-științifice 
ale acestor țări.

A avut loc, de asemenea, un 
schimb larg de păreri în pro
bleme internaționale importante 
de interes reciproc și îndeosebi 
cu privire la situația din Eu
ropa.

Relevînd cu îngrijorare agra
varea în continuare a situației 
internaționale în urma acțiunilor 
S.U.A. și N.A.T.O., care nu 
ascund. ele însele că urmăresc 
obținerea supremației militare, 
părțile au subliniat necesitatea 
intensificării eforturilor pentru 
oprirea acestui curs al. eveni
mentelor, încetarea cursei înar
mărilor, trecerea la dezarmare 
și în primul rind la dezarmarea 
nucleară. In acest sens, ele au. 
subliniat importanța mare a ini
țiativelor constructive cuprinse 
în Declarația politică de la Pra- 
ga a statelor participante la Tra
tatul de la Varșovia, în. Declara
ția comună de la Moscova a con
ducătorilor de partid și de stat 
din unele țări socialiste, precum 
și a noilor propuneri ale aces
tor țări îndreptate în direcția 
opririi cursei înarmărilor, a 
dezarmării.

Partea sovietică a reafirmat că, 
dacă țările N.A.T.O. vor dovedi 
că sint gata dă revină la situația 
existentă înainte de începerea 

purtat și au exprimat , convin
gerea și speranța că el va con
tribui la dezvoltarea in conti
nuare a relațiilor de prietenie și 
colaborare dintre partidele, ță
rile și popoarele noastre.

După încheierea convorbiri
lor, tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a avut o scurtă întîlnire cu to
varășul A. A. Gromîkp.

amplasării în Europa a rachete
lor americane cu rază medie de 
acțiune, U.R.S.S. va fi de ase
menea gata să procedeze la fel. 
Partea română sprijină poziția 
Uniunii Sovietice și consideră că 
trebuie făcut totul pentru re
luarea negocierilor în vederea 
realizării unui acord corespun
zător care să ducă la eliberarea 
completă a Europei de rachetele 
nucleare cu rază medie de ac
țiune.

Părțile au declarat că sint In
teresate să contribuie prin toate 
mijloacele la continuarea pro
cesului început de Conferința 
pentru securitate și cooperare în 
Europa. în legătură cu aceasta, 
ele au subliniat necesitatea de a 
se depune toate eforturile pentru 
ca Conferința de la Stockholm 
pentru măsuri de încredere și 
securitate și pentru dezarmare 
în Europa să se desfășoare în 
spirit de lucru, constructiv, să 
contribuie la realizarea de în
țelegeri în direcția întăririi efec
tive a încrederii și securității pe 
continent.

Examinîndu-se situația In. 
diferite zone ale lumii, s-a sub
liniat necesitatea lichidării foca
relor de tensiune și conflictelor 
militare existente și prevenirii, 
apariției altora noi, a soluțio
nării tuturor problemelor in
ternaționale pe cale pașnică. 
Părțile au exprimat solidarita
tea cu lupta popoarelor din Asia, 
Africa și America Latină îm
potriva imperialismului, colonia
lismului, neocolonialismului și 
rasismului.

S-a subliniat importanța deo
sebită pe care o are întărirea 
unității și colaborării partidelor 
comuniste și muncitorești, a tu
turor forțelor democratice și 
antiimperialiste in lupta pentru 
pace și colaborare internaționa
lă, pentru progresul tuturor po
poarelor.

De ambele părți s-a exprimat 
convingerea că întrevederile și 
convorbirile, care s-au desfășu
rat într-o atmosferă de lucru, 
tovărășească, constituie o con
tribuție importantă la adincirea 
prieteniei și colaborării dintre 
P.C.R. și P.C.U.S., dintre Româ
nia și U.R.S.S.



„SCINTEIA TINERETULUI" pag. 2 JOI 2 FEBRUARIE 1984

PAGINA ELEVIJIIJI,
1?»

-------------------- --------- .---------------- :-----------
Calitatea invătămintului depinde, in primul rînd, de noi

mai 
ale unor apropiate 

se deosebesc prin 
ceilalți, din clasele

Ar fi multe de spus despre 
Liceul economic din Arad, de
spre clădirea ce il găzduiește, 
o redută a începutului de se
col. eu pereți grei si trainici 
de piatră si cărămidă, cu ho
luri adinei și întortocheate, cu 
trepte înalte de ciment pe care, 
coborind. ajungi ia acele atelier 
re de producție unde elevii de la 
..alimentație publică" se per
fecționează in felurite și de 
profil meserii : cofetar, bucă
tar. ospătar etc. Senzația de 
severitate și rigoare maximă 
ce o inspiră clădirea contras
tează plăcut cu palpitul firesc, 
plin de vitalitate pe care il 
trăiesc coridoarele școlii in 
clipele de destindere ale re
creației. una din primele re
creații ale acestui de-al doilea 
trimestru. Ca in orice rein- 
tîlnire, care se respectă, rămin 
de povestit incă destule im
presii de vacanță sau de călă
torie. intimplări mai mult sau 
nțai puțin nostime spre buna 
dispoziție a întregului grup. 
Sigur că reacțiile sint diferite, 
că cei dintr-a XII-a. termi-. 
nalii. cei cu grijile tot 
concrete 
examene 
multe de 
mai mici. Serioși, preocupați, 
maturi, ei sint. eu'excepțiile 
de rigoare, ușor de reperat in 
aglomerația indistinctă a holu
lui. Nostalgică și optimistă cit 
trebuie, discuția noastră gli
sează ușor între școală și viață, 
intre „ce a fost" și ..s-ar pu
tea". intre amintiri de tot felul 
și două-trei planuri de viitor, 
nu prea multe, atit cit Știi că 
te vei putea duce la bun sfir- 
șit... „Cînd am revenit la scoa
lă. ne spunea Valentina Toma 
din clasa a XII-a A contabili
tate, am avut sentimentul că 
trăisem ultima mea vacantă 
de elev. Știu foarte bine ce 
arri de făcut de acum inainte 
și nu cred să gresesc prea 
mult spunind că pină la sfîr- 
șitul anului școlar pe noi. cei 
de-a douăsprezecea, ne așteap
tă un lung si dificil trimestru".

Dincolo de orice 
trimestrul doi este 
marilor emoții și 
Poate de aceea 
Toma preferă să ne vorbeas
că despre modelul ei uman, 
profesoară de contabilitate 
Flsrica Vasiliu. si mai puțin 
despre vijtorul examen de ad
mitere c'e-1 va susține proba
bil la Facultatea de științe e- 
conomice' din Timișoara. Pină 
atunci va urma proiectul de 
diplomă, avind va temă sorti
mentele de dormitoare fabri
cate la C.P.L. Arad, una din 

^marile ei dorințe fiind să ter-

imnresie. 
debutul 

neliniști. 
Valentina

Cărți care vi se adresează: A ÎNVĂȚA VIAȚA •>
Viața tumultuoasă de elev, 

presărată cu nenumărate ne
cunoscute. ii atrage ca un 
magnet pe cei care se află in 
pragul școlarității, este aștep
tată cu bucurie sau cu teamă, 
cu calm sau cu nerăbdare. 
Viața de elev, parcursă deja, 
cu micile si .marile ei drame, 
provoacă încă, după multi ahi. 
freamăt emoțional. bucurie, 
regret, nostalgie»,.

Dar co înseamnă a fi elev ? 
încearcă să rie-o spună Adrian 
Neculau în noua sa lucrare 
sugestiv intitulată ..A fi elev".

în primul rînd. spre deose
bire de "marea majoritate a lu
crărilor care au tratat viata 
școlară din perspectiva educa
torului, stăruind asupra a 
ceea ce trebuie să știe profe
sorul despre elevi, de data a- 
ceasta ni se propune tratarea 
..situației" sau „poziției" ele
vului văzută prin prisma aces
tuia. încercarea este, fără în
doială. temerară. Uneori auto
rul tratează cu multă natura
lețe problematica colectivități
lor școlare, se „amestecă" prin
tre elevi, le împărtășește idea
lurile. aspirațiile, neimnlinirile 
și necazurile, alteori, insă, el 
este distant, rece. doct, face 
apel Ia autoritatea sa de adult, 
de profesor sau de cercetător. 
O asemenea „pendulare" își 
are insă farmecul său. Ea a- 
duce în paginile cărții suflul 
viu și autentic al vieții șco

mine acest proiect intr-o săp- 
tâmmâ sau două și să nu intre 
(ca alți colegi) in ceea Ce s-ar 
putea numi criză de timp. în 
rest, cit mai mult studiu la 
matematică (o participare la 
Olimpiadă nu are ce să strice) 
și desigur contabilitate. Clasa 
din care face parte Valentina 
este fără exagerare o clasă de 
elită. Altfel spus, toți elevii 
din a XII-a A sint elevi cu 
medii peste 8. Karlotte Walz 
ar avea, după cum singură 
mărturisește, o poziție de mij
loc. poziție care nu i se pare 
defel dezonorantă, ci dimpo
trivă, dorește să și-o mențină, 
și-n măsura posibilităților, să 
se apropie intr-o frumoasă 
concurentă colegială de zonele 
înalte ale rezultatelor, acolo 
unde eleva Marilena Temelie

TRIMESTRUL II, 
debut sub semnul 
responsabilității

s-a instalat (nu degeaba) cu ■ 
medii numai de 10.

Nu este ușor. Karlotte a ur
mat pină in treapta a doua un 
liceu de predare in- limba ger
mană. liceu cu alte exigente 
și cu unele obiecte de predare 
diferite. Pasiunea pentru con
tabilitate se împacă destul de 
bine cu cea pentru studiul 
limbii germane, care, printre 
altele, i-a adus niște satis
facții deosebite (cea mai re
centă. locul I la faza pe țară a 
Olimpiadei), iar trimestrul al 
doilea trebuie să le confirme 
incă o dată mai ales prin re
zultate.

Un aer mai liniștit și mai 
respirabil, dacă putem spune 
așa. domină, pare-se. in clasa 
a Xl-a. Ofelia David, Paras- 
chiva Sajgo și Ecăterina Sajgo 
fac parte din aceeași clasă 
de contabilitate, unde trec 
drept cele mai silitoare și mai 
bune la învățătură. Va fi un 
trimestru greu, nu-i vorbă, dar 
obișnuit, fără probleme deo
sebite... ..Nu am de gind să mă 
las pt> tînjeală, ne spunea Ofe
lia,. dar acum am sentimentul: 

lare. totodată, scoate la iveală 
și conștientizează fenomene 
mai puțin vizibile, comentează, 
argumentează, dă soluții. Acest 
mod de a proceda il satisface 
atit pe elev, care se simte in- 

• țeles și protejat, cit și pe 
adult, care acceptă sfaturile și 
îndrumările ce i se dau.

în al doilea rind, spre deo
sebire de abordarea tradițio
nală a problematicii vieții șco
lare. realizată pină nu demult 
prin prisma perspectivelor pe
dagogice. psihoindividuale și 
metodice. ni se propune o 
nouă perspectivă de abordare 
și anume cea psihosocială, adică 
cea care plasează in centrul 
preocupărilor sale relațiile și 
interrelațiile dintre elevi, via
ța și psihologia colectivă a 
școlii. în acest context ni se 
prezintă colectivitatea școlară 
ca o formă particulară de or
ganizație socială, ca mediu si 
mijloc de socializare a elevi
lor. ca factor educativ care 
asigură dezvoltarea viitorilor 
cetățeni ; ne sint sugerate o 
multitudine de probleme pe 

• cane le ridică grupurile șco
lare — aceste adevărate labo
ratoare de învățare socială sau 
contexte și instrumente de for
mare psihosocială: ni se atrage 
atenția asupra necesității cu
noașterii fenomenelor de psi
hologie colectivă cu nenumă
rate implicații și efecte de or
din educativ.

că sint mai liberă, că am timp 
mai mult pentru ceea ce-mi 
place in mod deosebit — adică 
limba engleză si matematica". 
Dar și așa rămin încă multe 
de făcut. Un exemplu ar fi 
surorile Sajgo care deja au 
începui (Și avem toate moti
vele să le credem) pregătirea 
pentru Facultatea de științe 
economice de la Timișoa
ra. Nu toată, lumea sim
te in clasa a Xl-a tensiu
nea pregătirii pentru faculta
te. nu toată lumea s-a decis 
incă ce drum va alege in viață. 
Intr-adevăr, pentru elevii de-a 
unsprezecea trimestrul doi pare 
a fi mai îngăduitor decît în 
alți ani. și tocmai de aceea ar 
fi bine să nu se uite că marile 
salturi se pregătesc cu elanuri 
pe măsură. La mijlocul drumu

lui intre două examene (cel de 
treaptă și cel de bacalaureat) 
viața de elev poate să pară 
mai puternic colorată in roz. 
suficient pentru a amina sau 
interzice o decizie, un posibil 
dfum in viață. Este o aserțiune 
valabilă, desigur, doar pentru 
cei care mai cred că a unspre
zecea este o clasă de odihnă și 
refacere, uitînd eventualele 
emoții și decizii mature de 
dinaintea terminării clasei a 
X-a, clasa Sorinei Badea, Lo- 
redanei Albiș sau a lui Ger- 
gely Emileo, ca să dăm'cite va 
exemple. Pentru acești elevi, 
trimestrul doi a început efec
tiv cu prima oră de curs. Pen
tru ei timpul nu mai are răb
dare. Acum. fiecare știe ce 
vrea, știe ce are de făcut. Ma
joritatea lor 'se' pregătesc 
acum rtiai ales pentru exame
nul de treaptă, care aici, la 
economicul arădean (trebuie 
s-o spunem) nu-i ușor deloc. 
Asta nu umbrește hotărîrea 
Sorinei Badea de a-și continua 
studiile la seral și. desigur, de 
a se încadra la sfirșitul pri
mei trepte ca muncitor intr-un

Autorul încearcă să răspun
dă la o multitudine de între
bări cu importante valențe 
practic-acționale. Iată doar 
citeva dintre ele : ce înseamnă 
a trăi in școală ?; cum se ya- 
lorifică potentele educaționale 
ale colectivității școlare ?: pe 
ce căi pot fi transmise’ de la 
educator. la educat modalități
le atitudinal-comportamenta- 
le?; care sint indicatorii vieții 
psihosociale a grupurilor șco
lare ?; ce rol educativ au gru
purile spontane aie copiilor ?; 
cine sint „liderii" grupurilor ?. 
dar „izolații" ?. ce caracteris
tici personale au aceștia ?. 
cum putem interveni sub ra
port educativ ?; este sau nu 
profesorul un partener in ca
drul procesului instructiv-edi»- 
cativ ?: care sint imaginile 
profesorilor despre elevi?, dar 
ale elevilor despre profesori ? 
etc. Răspunsurile la aceste în
trebări și incă la multe altele’. 
Însoțite de argumente științi
fice pertinente, dar si de pu
terea de convingere a datelor 
reieșite în urma unor cerce
tări proprii. îl conduc pe autor 
spre afirmația că. în esență, 
calitatea vieții școlare și mai 
ales eficiența sa depind de 
calitatea relațiilor existente în 
colectivitățile școlare, de cli
matul psihosocial pozitiv din 
școală sau din clasă, de gradul 
de participare al elevilor la 

I activitatea școlară și extra-

laborator de cofetărie. îi place 
foarte mult să muncească, să 
facă un lucru util și pe mă
sură pregătirii ei. Nu este o- 
bligatoriu ca toată lumea să 
facă a facultate....... Indiferent
de hotărârea și de drumul pe 
care l-ai ales în viață, ne spu
nea Sorina. important e ca 
acolo unde vei ajunge să nu-ți 
faci de rîs profesorii și liceul 
la care ai învățat-*. Foarte fru
moase gînduri. gînduri de ade
vărat elev de clasa a X-a. de 
tînăr care cunoaște deja pre
țul muncii și răsplata efortu
lui. un efort bine dozat, ce nu 
poate, nu are dreptul să inter
zică pasiunea așa-zis extrașco- 
lară. Qricind se va găsi timp 
pentru a-ți descoperi o nouă 
pasiune ori un talent pe care 
nici nu-1 bănuiai. Un exemplu 
ar fi teatrul, la mare preț aici, 
la economicul arădean. mai 
ales prin înflăcărarea și talen
tul profesorului Florin Didi- 
lescu. O oră sau două pe săP- 
tămină Lucaci. Matiuț. Costea. 
Badea. Braun, Ușat. Albiș. 
Gandj Și Cane ies din tensiu
nea pregătirii' unei teze ori 
examen pentru a trăi tensiu
nea ereatbare a unui viitor 
spectacol, susținînd cu muncă 
și dăruire o mai veche tradi
ție a liceului, care din 1975 ob
ține același loc I la diferite 
concursuri județene ori la faza 
republicană a „Cîntării Româ
niei". Pentru colegii și parte
nerii profesorului Didilescu. 
de fapt, asta înseamnă trimes
trul al doilea — o nouă piesă. 
..Piatra din casă" de Alecsan- 
dri. o piesă grea, cu -roluri de 
compoziție, machiaje, costume 
etc. Tot un premiu, și deci un 
concurs c.îștigat, și-a propus 
grupul de dans modern al li
ceului. grup condus de profe
sorul Letitia Deteanu și el ono
rat de un loc III la faza re
publicană a ..Cîntării Româ
niei". Am amintit aceste pre
mii Si reușite pentru că prin 
tot ceea ce se ambiționează la 
Liceul economic din Arad, ele 
sint puncte de plecare, termeni 
firești de comparație ce se 
susțin cu măsurat orgoliu, pa
siune și bineînțeles muncă, 
foarte multă muncă. Oricit de 
firesc și de obișnuit ar fi un 
trimestru, prin oamenii, fap
tele și gîndurile lor, el devine 
unic, irepetabil. un pas mai 
mic sau mai mare, dar un pas 
inainte. unul din pașii prin 
care ne apropiem implinirea 
umană și profesională cu opti
mismul si încrederea in forțe
le proprii ale celui cu adevă
rat tînăr.

SORIN PREDA

școlară, de cultura trăită, con
vertită in atitudini și compor
tamente. de calitățile perso
nalităților implicate in inter
acțiune, de suplețea stilului 
interactional. Iată de ce con
cluzia finală a autorului de
vine și mai semnificativă. 
„Viața relațională a școlii — 
scrie el — poate si trebuie să 
fie cunoscută, conștientizată, 
regindită. O educație com
pletă. totală nu poate neglija 
acest aspect cosubstanțial al 
procesului instructiv-educativ. 
Totul poate fi învățat, temei
nic și realist. Chiar și viața".

Așadar, a fi elev înseamnă, 
în ultimă instanță, a învăța 
viața, a învăța să te implici 
și să participi activ la rezolva
rea multiplelor probleme ale 
epocii tale.

Cartea lui Adrian Neculau 
este un argument în acest 
sens. Ea se citește ușor, cu 
plăcere și mai ales cu folos. 
Parcurgîhd-o. tinerii cititori 
vor putea nu doar conștientiza, 
înțelege și explica o multitu
dine de probleme, dar se vor 
simți mai înarmați in lungul 
drum al cunoașterii de sine, 
in cel al intercunoașterii, au- 
toeducației și autoperfecțio- 
nării.

Dr. M. ZLATE

♦) Adrian Neculau. A fi elev. 
București. Editura Albatros, 
1983.

Școala și familia —o răspundere unică

DIN NOU PRINTRE
ADEVĂRAȚII PRIETENI

Livia P. este elevă in clasă a 
a X-a C la Liceul de matema- 
tică-fizică nr. 1 din Brașov. 
Ar fi trebuit să fie in clasa a 
Xl-a. La testul de verificare a 
cunoștințelor in clasa a IX-a 
obținea media 7,75. Clasa a IX-a 
a absolvit-o cu media 7,25. Ni
mic anormal. în clasa a IX-a 
nu a avut nici o absență. Nici 
in trimestrul I din clasa a X-a.

Dar, „din trimestrul al II-lea
am început să lipsesc. Mă îm
prietenisem cu niște vecini de 
cartier pe care atunci — și-a- 
poi încă multă vreme — i-am 
socotit prieteni, elevi și ei, dar 
la liceele „Steagul Roșu" și 
„Construcții". Eram zilnic cite 
7, adică 7 de bază. Nu știu cum 
să vă spun, parcă era o predis
poziție, poate era atracția către 
aventură... Mai sigur însă, înce
pusem să simt greul și prefe
ram să fug. Prietenii m-au sfă
tuit să renunț la școală și să
mă angajez. Știți, 
noi erau angajați, 
biletele la film".

doi dintre 
Ei plăteau

Diriginta Liviei, profesoara • 
Emilia Țucunel, n-a așteptat cu 
brațele încrucișate să vadă ce 
se întîmplă. Acasă la Livia. pă
rinții, tatăl, Grigore, muncitor 
la „Hidromecanica", și mama, 
Arghira, muncitoare la coope
rativa „Prestarea" încă nu cb- 
neșteau activitatea fetei. Pentru 
simplul motiv că Livia pleca în 
fiecare dimineață de acasă ca 
pentru a merge la școală. Pro
fesoara i-a invitat la școală. 
Nu avea de unde să știe că Li
via nu-i anunța. A mers apoi 
acasă.

Cu sinceritate și tristețe, pă
rinții recunosc : „O pierdusem 
de sub supraveghere. Față de 
noi avea o atitudine urîță". 
Pentru motivarea absentelor, 
Livia invoca diferite motive : 
sănătate șubredă, moartea bu
nicilor. „Doar eu sînt de vină. 
La școală nu m-a jignit nimeni, 
puteam să am rezultate bune, 
cu colegii mă împăcăm bine. Nu 
mai doream să merg Ia școa
lă". O vreme. Livia a fost adu
să la școală de profesoara diri
gintă, de colegi. Cînd ajungea 
în școală, nu îndrăznea să plece 
înainte de terminarea orelor. 
Colegii o doreau la școală, au 

ajutat-o să recupereze ce pier
dea prin absențe.

„Părinții m-au sfătuit, au 
vrut să mă ajute, școala de a- 
semenea. Simțeam că trebuie să 
se sfjrșească, dar, pentru preț 
zent, nu-mi făceam probleme. 
Cînd am chiulit prima dată,* a 
fost groaznic. însă m-au încura
jat «prietenii». •

într-o dimineață m-am dus la 
Forțele de muncă, era în vacan
ța de primăvară, și le-am spus 
ca vreau să mă angajez tîntr-un 
colectiv dintr-o întreprindere 
unde sint mai multe femei. 
M-au ascultat acolo cu interes, 
m-au iscodit și-apoi m-au sfă
tuit să mă întorc la școală. De
altfel. oricine mă vedea în grup 
se mira cind afla că sînt de la 
Liceul de matematică-fizică nr. 
1. Aveam și prietene bune in 
școală. Pe Mihaela Luca, Anca 
Medrea, Daniela Petroiu, Ana 
Codreanu. Dar nu pe ele Ie as
cultam. Mi-am dat seama că 
voi rămîne repetentă, oricum. 
Țineam să plec din liceu. 
Mi-era rușine".

„N-am disperat — spune to
varășa Marcela Puia, directoa
rea liceului. Am crezut și eyed 
Si acum că e vorba de un copil 
bun. Și ne bucuram și de spri
jinul părinților. Am chemat-o, 
am vorbit cu ea. am și urmă
rit-o. și eu, și diriginta, și pă
rinții, și colegii. Totuși, n-am 
avut ce face. Pentru că rămă
sese cu situația neîncheiată, am 
declarat-o repetentă la sfirșitul 
anului". „N-a fost o surpriză că 
am rămas repetentă. Mă aștep
tam. Dar, în vară, mă simțeam 
liberă, nu-mi puneam problema 
absențelor. Am plecat la mare 
cu o prietenă. Părinții nu știau. 
S-au interesat, acum îmi dau 
seama ce mult m-au căutat, cit 
s-au speriat, m-au găsit și m-au 
chemat acasă. Am fost căutată 
de la școală, mi s-a explicat, 
toată lumea a fost sinceră și 
foarte binevoitoare cu mine".

La începutul anului școlar 
’83/’84 au continuat discuțiile. Nu 
moralizator. A venit și tatăl e- 
levei. Noii colegi i-au acordat o 
atenție deosebită. „Noi cunoș
team situația Liviei. în prima 
zi, ne-am dus la ea și ne-am 
prezentat — își amintește A

driana, Grădinarii, secretar ad
junct in biroul organizației 
U.T.C. pe clasă". „N-am reușit 
să mă rup de «prieteni»: Am 
lipsit din nou. Apoi, la începu
tul anului, pra luni, n-am ve
nit pentru că nu aveam ora
rul. Apoi, am lipsit iar. mai 
bine de o săptămînă. îmi era 
rușine". Școala, familia, organi
zația de tineret n-au dezarmat 
nici in acest caz. Au căutat-o, 
au convins-o să vină la școală. 
Mărturisește singură : „Toată 
lumea s-a purtat extraordinar 
cu mine. Și tovarășii profesori, 
și colegii care m-au primit foar
te frumos. Doar «prietenii», de 
cînd m-am rupt de ei nu mă 
mai salută". „Am considerat-o 
colega noastră. încercăm și o 
ajutăm șă-și recupereze mate
ria. personal, o ajut la chimie . 
— ne spune Simona Colțea, se
cretara biroului U.T.C. Sintem 
*tn colectiv foarte unit. Vrem ca 
Livia să fie printre noi. Să se» 
rupă de așa-zișii prieteni care 
i-au făcut numai rău. Ea este 
foarte sociabilă. Are printre 
noi patru prietene foarte bune : 
Mirela Ioniță, Alina Mirițescu, 
Nagy Ildiko. Neguța Drăgăni- 
că“.

Ajutorul colegilor, al cadre
lor didactice, al familiei, al tu
turor celor cărora soarta ei nu 
le-a fost indiferentă, s-a mate
rializat în faptul că Livia nu 
mai lipsește de la școală, și-a 
reconsiderat prietenii, a pro
movat la toate obiectele în tri
mestrul I.

Profesoara Monica Șeuleanu, 
diriginta clasei a X-a C. a 
știut să formeze clasa în așa 
fel incit ea, clasa, să-i fie un 
mediu optim Liviei. Livia este 
atrasă în acțiunile clasei, este 
integrată, cum se zice, este mo
bilizată pentru. a-și valorifica 
inteligența evidentă. Acum, 
pentru că cei din jurul ei, fa
milia, școala, organizația U.T.C. 
nu au dezarmat în fața repeta
telor ei escapade, pentru că au 
vrut să o convingă care-1 dru
mul cel bun și au convins-o. 
Livia este din nou printre ade- 
vărații prieteni, vrea să învețe, 
să se poarte ea oricare tînăr de 
vîrsta ei.

MIOARA VERGU

TRECUTE
ZILE DE

VACANȚĂ.
Și a crescut el, Măria Sa 

Elevul, intr-o lună (de va
canță) cit alții intr-un an. 
Bucurie și desfătare i-au 
fost zilele, dar vai, parșive 
zile : au alunecat și s-au dus 
ca o pereche de skiuri pier
dute pe pirtie (la Clăbucet, 
unde au Pepsi și gogoși cal
de)...

Te-am prins, elev, unde iți 
zboară gindul ?

23 ianuarie își flutură a- 
menințarea in calendar și, 
uite, uniforma stă călcată pe 
umeraș și fi-a croșetat bu
nica bentiță (respectiv cra
vată) nouă ; în fond nu-i 
chiar așa de rău să mergi la 
școală, ce mai !

Liceul te așteaptă cu ace
leași găini rătăcite pe gardul 
negru de fier forjat ce con
trastează sobru cu marmo
ra treptelor pe care vei 
păși nerăbdător... Mai bine 
zis pe care ai fi pășit nerăb
dător, dacă nu-l observai in' 
ultimul moment pe omul cu 
gulerul paltonului ridicat și 
pălăria trasă pe ochi ce stă
tea mascat de gangul de la 
intrare și in calitatea sa de... 
serviciu te chestionează as
pru cu privire la petecul de 
postav numit matricolă, care 
e splendid, e superb, dar 
lipsește cu desăvirșire de pe 

FOILETON
mineca hanoracului tău nou. < 
Explicațiile pe care ești ne
voit să le dai nu-ți răpesc to
tuși mai mult de citeva mi
nute și iată-te pășind mai . 
departe in gang upde, pe ge
mulețul de ia subsbl, te in- 
timpină vesel îndemnul scris 
cu vopsea vișinie : „Pune, 
mina pe carte In fată ți 
se deschide larg panorama 
curții interioare a liceului, , 
dominată de siluetă zveltă 
a catargului, punct de întll- 
nire la fel de invocat local 
ca și. ceasul Universității. Pe 
pereții din jur aceleași nor- 
tiuni încercuite cu cretă si. 
alături, explicațiile de rigoa
re : „Loc de dat eu capul", 
respectiv, pe asfalt: „Loc 
de intrat in pămint de ruși
ne". Ce mai, toate sînt eumțr„ 
le-ai lăsat, inclusiv afișele 
ferfeniță de pe geamuri, ce 
anunță ultimele reuniuni ale 
anului 1983...

Liceul te primește deci ’ 
tandru, revărsind asupra ta 
o adevărată avalanșă de in
formații din toate domenii
le : Dan și-a rupt piciorul; 
pină pe 30 decembrie nu s-a - , 
putut skia pentru că nu era 
zăpadă ; totuși, in tabără la 
Predeal a fost grozav ; Adi 
și-a luat basc și Mihai cana
diană etc. Stocul de bancuri 
a devenit considerabil. Cine
va se întoarce acasă și nu-și 
găsește ceasul. O luase îna
inte ! Totuși : Nu vă puneți 
ceasul după radio că-l uitați 
acolo ! Dacă vă treziți de
vreme și auziți : trosc ! 
dinspre fereastră, nu vă spe- 
riați : se crapă de ziuă ’...

Dar. pai,..toate se pierd in
tr-un murmur nedefinit cind 
in clasă pășește falnic 
OMUL CU CATALOGUL.

DA, SCUMPUL. MEU E- .. 
LEV ! A ÎNCEPUT TRIMES- .. 
TRUL AL II-LEA !

CRISTINA NECȘULESCU, 
clasa a X-a, Liceul „Nicolae 

Bălcescu", București

O lume pentru 16 ani
Fusese o zi ploioasă, amorfă, 

cenușie, cu vint parșiv și zăpa
dă amăgită, una din acele zile, e 
drept, tot mai puține in ultimul 
timp, in care Diamant își regă
sea o umbră de nostalgie spre 
odaia bunicii, din Ciulești sau 
chiar spre liniștea, căldura și... 
siguranța unei obișnuite ere de 
cuns. Seara coborise insă cu cea
ță, apoi ceața se ridicase și stele
le Începuseră să sticlească a ger 
și noaptea părea mai singură ca 
oricihd. Rămînea mereu in urmă 
și de fiecare dată ceilalți doi ii 
făceau semn să se grăbească. 
Străbătură aproape în goană ul
timele sute de. metri și deodată, 
gîfiind. Bo-by le făcu semn să se 
oprească. O privire iscoditoare, 
rapidă, în jur și chepengul fu 
săltat cu abilitate :

— Am ajuns. Ciocane, dă-mi 
lanterna. Lasă-1 p-ăsta după 
mine. Tu vii ultimul și tragi ca
pacul. Haide, mă, c-am ajuns la 
„palat", hai eă-i cald și bine...

Risul i se pierdu în întuneri
cul de dedesubt. Diamant făcu 
primii pași pe scara de metal, 
subțire. Căldura il învălui, oda
tă cu un miros dulceag de aer 
stătut, neobișnuit. Privi în jur. 

spațiul strimt, pereții betonați, 
coturile ciudate ale conductelor 
de canalizare, unele mai largi, 
altele mai subțiri, acestea din 
urmă iradiind căldură. Simți pe 
piciorul drept mișcindu-se ceva, 
o vietate și tresări puternic, gata 
să strige. Hohotul de ris al lui 
Ciocan îl îngheță :

— Ce mă, te-ai speriat de-un 
șobolan ? O să țe-nveți, lasă, 
ăștia-s băieți d^ treabă...

Lanterna lumină, strimtă și 
întunecoasă, intrarea în canal. 
Boby pornise deja înainte :

— Hai, mă fleașcă, pîn-aci a 
fost greu, de-acu' sintem în si
guranță.

Lunga călătorie a lui Diamant 
prin canalele Bucureștiului se 
afla de-abia la început...

★
Numele : Sirbu. Prenumele : 

Ștefan. Porecla : Diamant. Vîr
sta : 13 ani. Părinții : tata — a- 
restat pentru furt, mama — mun
citoare neealificată. Alte rude : 
două surori șl o bunică. Studii: 
3 clase la Școala generală nr. 153 
urmate de alte două la Casa de 
copii nr. 11. Mai multe furturi 
recunoscute : depistat de orga
nele de miliție și trimis la Cen

trul de primire a minorilor din 
Capitală- Relatează : „Păi, înce
pusem să fug de la școală Și 
odată mă int.îlnesc cu unu’ și 
ăla-mi zice că știe el un loc să 
dăm o gaură, m-am dus, eu am 
ținut de șase, pe urmă m-am 
mai dus, ne-a prins de la sec
torul unu, în zonă la circa pa
tru, pe urmă lucram pe la ma- 
'gazine. apoi la» mașini, da’ acu’ 
s-a dat de seamă, toți au alar
me antifurt, așa că am început

INFIRMITĂȚII, NEVOII DE AFIRMARE
iar la magazine, am fost cerce
tat prin mai multe părți, la cir
ca 8 îi cunosc pe toți, acum sînt 
cercetat de la circa 16, pentru 
cele două alimentare din Ber- 
ceni, am fost cu Toma Florin, 
cite I 200 fiecare, i-am cheltuit, 
ne-am mai îmbrăcat, o geacă, 
niște treninguri, sinteți de 1» 
circa 18 ?, nu. nu lucrez singur 
niciodată, sigur că ne-am învă
țat cu canalu’, șobolani ? o rupe 
la fugă cind ne vede...".

★
O după-amiază de iama obiș

nuită. Pe Calea Victoriei — for

fota specifică a fiecărei zile, ma
șini. reclame, trecători mat mult 
sau mai puțin grăbiți. Ușa cir
culară de la Palatul Telefoane
lor se rotește fără încetare lă- 
sind să intre și să iasă în per
manență o mare de oameni. în
tre ei, trecătorul acela cu scurtă 
îmblănită și căciulă de astrahan, 
pe care, cu mersul său de felină 
extrem de agilă, Cotidianu îl 
urmărește de mai mult timp. 
Mai precis, îl urmărește încă de 

ja ieșirea de la C.E.C. de unde, 
cu aceeași perspicacitate de pro
fesionist, Cotidianu l-a remarcat 
numărîndu-și o sumă de bani 
ispititoare. Portofelul se află în 
buzunarul de la spate. Ușa ba
tantă, se rotește fără încetare. 
Omul s-a așezat, dinadins, par
că, la unul din cele mai aglome
rate ghișee. Ochii Cotidianului 
sclipesc : Acum. Ceilalți doi, care 
nu-i scapă un gest, au înțeles. 
Trec iute în fața celui vizat, 
împingindu-se. prftextînd că 
vor să ceară doar o informație. 
Lumea se revoltă, vociferea

ză. Citeva clipe doar și cei doi 
se retrag la rîndul lor vocife- 
rind. Cei de la rind continuă să 
comenteze despre obrăznicie. 
Omul cu scurtă îmblănită și că
ciulă de astrahan duce mină la 
spate și... pălește brusc : Banii, 
mi-au dispărut banii, oameni 
buni, patruzeci de mii. Cei din 
jur ii privesc disperarea uluiți...

★
— într-adevăr, zîmbește Coti

dianu, au fost patruzeci de mii.

Dar și noi eram patru. I-am 
împărțit. E drept, după aia am 
jucat barbut și i-am cîștigat pe 
toți eu și cu cumnatu-meu.' cu 
Chaplin. Cum i-am cheltuit ? 
Păi, vreo cinci mii am dat numai 
in orășelul copiilor, la jocuri 
mecanice și prin comedii. Apoi 
prin eîrciumi, îmi place spumo
sul. Pe urmă ne-am comandat 
haine și pantofi. Da’ cel mai 
mult ne jupoaie taximetriștii. 
Ăștia ne cer pentru te miri ce o 
sută și, ce să faci, dai !

Despre „Cotidianu" (Ion Va- 
sile, 14 ani. tatăl pensionar, 

mama arestată pentru vînzare 
ilegală de semințe) se știe deja 
că este un as al pungașilor. O 
declară dealtfel singur, cu min- 
drie, amintindu-i și pe „maeș
trii săi" : „Sadică" și ,,Chaplin" 
(primul arestat) pe ultimul deja 
depășindu-1 în „măiestrie". Dar 
nici „Cotidianu" nu „lucrează" 
niciodată singur. La ce bun ? 
Cine l-ar mai aprecia ? Cu cine 
ar mai cheltui banii ? Cine i-ar 
mai recunoaște „măiestria" ?

„într-adevăr — îmi spune pro
fesorul George Odobescu, direc
torul Centrului de primire a mi
norilor, unde am discutat eu cei 
doi — în majoritatea cazurilor, 
dacă nu chiar întotdeauna, de- 
licvenții minori acționează în 
grup. Constituirea acestor micro- 
grupuri parazitare își are firește 
o motivație clară și aș vrea să 
vă expun doar citeva dintre a- 
ceste motive. în primul rînd, 
sentimentul de teamă. împreună, 
se încurajează unul pe altul, își 
împart sarcinile, propun planuri 
de acțiune și aleg ideile cele 

mai bune. Așa se selectează șe
fii, iar subalternii își vor alcă
tui pe rînd alte găști cărora le 
vor deveni șefi. Nu-mi propun 
acum să analizez cauzele inițiale 
ale abandonului de la normele 
de conviețuire socială, ele sînt 
multe și probabil le veți dezvol
ta cu sprijinul altor specialiști. 
Vreau să atrag însă atenția că 
la această virstâ actele de „bra
vură" fără' discernâmînt, pre
supun întotdeauna prezența 
citorva indivizi. Intră astfel in 
competiție, se laudă, 6e elogiază 
unul pe altul, iar bunurile fu
rate le consumă tot în comun. 
N-o să-i găsiți niciodată prin 
subsoluri sau în canale de unul 
singur. Au nevoie de acest grup. 
Mulți sint foarte inteligenți, dar, 
ce păcat, își folosesc această in
teligență necontrolat. Deatfel, 
rostul nostru este tocmai acela 
de a ‘îndrepta ce mai poate fi 
îndreptat, ceea ce alții au lăsat 
să se piardă"...

★
Deschidem, dragi cititori, cu 

rindurile de mai sus, un ciclu 
de articole prin care ne propu
nem să dezbatem tocmai această 
nevoie de grup a fiecăruia din
tre noi. Nevoia de afirmare, ne» 
voia de apreciere a fiecăruia de 
către cei din jur, nevoia de re
alizare a unor fapte mai mult 
sau mal puțin obișnuite, senza

ționale chiar, menite să atragă 
asupra noastră atenția celor din 
preajmă. Dar, sigur, nu toți pu
tem fi „Căpitan la 15 ani", așa 
cum nu toți 6intem „copii mi
nune", intrați firesc in atenția 
opiniei publice și căpătind un „ 
statut de personalitate ce poate 
fi sau nu ulterior confirmat. Un 
lucru este cert însă — cu toții 
voim acest lucru, mai ales în 
acești primi ani ai ieșirii din i 
copilărie, la trecerea în adoles- r1'- 
cență. Dar, sînt oare atitudinile 
de felul celor relatate mai sus 
singurele în Măsură să ne satis- c„, 
facă gustul nostru de „senzațio
nal", de neobișnuit, de aventu
ră ? Numai așa putem fi oare ’’ • 
„mîndri" de noi, invidiați de cei 
in fata cărora ne „fălim" ? Si
gur, întrebarea este retorică, 
pentru că cele două exemple 
sint lesne de condamnat. Ne pro
punem însă să continuăm aceas
tă dezbatere cu opiniile dumnea
voastră, cu exemple concrete 
care să exemplifice multiplele 
posibilități oferite astăzi de so
cietatea noastră afirmării per
sonalității fiecăreia, dar și cu 
păreri personale privind cauzele 
eșuării unor astfel de indivizi în 
straturile cele mai de jos ale 
submoralitații. Pagina noastră 
vă este deschisă tuturor.

GABRIEL NASTASE
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VIZITA ÎN ȚARA NOASTRA A PRIMULUI MINISTRU 

AL CANADEI, PIERRE ELLIOTT TRUDEAU
Dineu oficial

oferit de președintele 
Nicolae Ceaușescu 

în onoarea primului 
ministru al Canadei,

Pierre Elliott Trudeau
Președintele Republicii Socia

lista România, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, a oferit, 
miercuri, un dineu oficial în 
onoarea primului ministru al 
Canadei, Pierre Elliott Trudeau.

Au luat parte tovarășii Con
stantin Dăscălescu, Ion Dincă, 
Constantin Olteanu, Gheorghe

Pană, Gheorghe Rădulescu, Ște
fan Andrei, Ștefan Bîrlea. Ma
rin Enache. Nicolae Giosan, Ion 
Ursu, .Richard Winter, Ion M. 
Nicolae, Gheorghe Petrescu, alte 
persoane oficiale.

Din partea canadiană au par
ticipat Jacques Simard. R. 
Fowler, J.E. Johnson, P. Han

cock, G.J. Smith, R. Coleman. 
D.N. Goreski. alte persoane ofi
ciale. •

In timpul dineului, președin
tele Uicolae Ceaușescu și pre
mierul Pierre Elliott Trudeau au 
rostit toasturi, urmărite cu in
teres și subliniate cu vii aplauze 
de cei prezenți.

Toastul președintelui Toastul primului ministru
NICOLAE CEAUȘESCU PIERRE ELLIOTT TRUDEAU

Domnule prim-ministru,Domnilor,Tovarăși și prieteni,Aș dori să exprim satisfacția noastră pentru vizita pe care o faceți, domnule prim- ministru, în România. Consider aceasta ca o expresie a bunelor relații, tradiționale, dintre popoarele noastre, și, mai cu seamă, ca o expresie 
a dorinței de a găsi. împreună căile dezvoltării colaborării bilaterale și pe plan internațional.Consider ca foarte importantă • această vizită, pe care o faceți în actualele împrejurări, cînd situația internațională a ajuns la o încordare deosebită, cînd lumea se găsește în fața unui nou început al cursei înarmărilor nucleare, care reprezintă un grav pericol pentru pace, — și '’iar mai mult — pentru în- ,și existența civilizației, a vieții pe1 planeta noastră.Noi am dori ca vizita dumneavoastră, convorbirile pe care le-am început astăzi, să contribuie la o dezvoltare mai puternică a colaborării ro- mâno-canadiene. în mod deosebit, dorim ca colaborarea pe care am început-o în domeniul energiei nucleare, în construcția de centrale atomo- electrice, să se realizeze în cele mai bune condiții, și, în același timp, ea să fie o bază pentru o dezvoltare mai amplă, și pe alte planuri, a colaborării româno-canadiene.în centrul convorbirilor pe care le-am început astăzi — și, pe care le vom continua și mîine — au stat și vor sta probleme care preocupă astăzi întreaga omenire : problemele păcii, ale dezarmării, probleme legate de ceea ce trebuie făcut astăzi pentru a asigura generației noastre, precum și generațiilor viitoare, întregii omeniri un viitor de pace, pentru a înlătura pericolul războiului nuclear și a asigura existența a însăși vieții pe planeta noastră.Am participat împreună, domnule prim-ministru, la Conferința de la Helsinki. Am avut convorbiri atunci tot pe problemele păcii. Dealtfel, însăși Conferința de la Helsinki 
a fost consacrată securității, colaborării și păcii în Europa. Cu țoții ne-am pus multe speranțe — și popoarele au așteptat mult de la această conferință. Un timp aceste speranțe și așteptări au fost în- 
tr-o măsură îndreptățite. Din păcate, în anii mai apropiați aceste așteptări au fost mai puțin îndreptățite și s-a ajuns, de fapt, .la o nouă escaladare 
a încordării, iar, în ultimele luni, la o agravare considerabilă a situației internaționale, la creșterea puternică a pericolului de război.în momentul de față, după începerea amplasării rachetelor americane nucleare cu rază medie de acțiune în Europa, s-a creat o situație cu totul nouă. Aceasta a determinat Uniunea Sovietică să anunțe contramăsuri, ceea ce, 
pe ansamblu, înseamnă că sîntem la începutul unei noi curse a înarmărilor nucleare. Trebuie să spunem cinstit popoarelor noastre, popoarelor întregii lumi, că un război nuclear înseamnă distrugerea a însăși vieții pe planeta noastră, în ultimul timp, cei mai reprezentativi oameni de 
știință au demonstrat că fo

losirea unei mici părți din arsenalele nucleare actuale va duce la schimbarea mediului înconjurător — de fapt, la schimbarea condițiilor care asigură viața pe planeta noastră — și la dispariția vieții. Este semnificativ că aceste declarații sînt făcute, în primul rînd, de oameni de știință sovietici și americani, care nu pot fi, în nici un fel, bănuiți că n-ar cunoaște realitatea și nici că ar face aceste ■declarații numai în scop de propagandă. Dar și oameni de știință din alte țări au confirmat și susțin același lucru. Deci, se poate spune, ne aflăm într-o etapă nouă, într-o situație în care nu s-a aflat niciodată, pînă acum, omenirea. Problema războiului se pune într-o formă cu totul nouă. într-un război nuclear nu mai pot fi învingători sau învinși. Chiar deținătorii armelor nucleare, folosind aceste arme, acționează de fapt ca sinucigași, pentru că rezultatele folosirii armelor nucleare vor duce la distrugerea vieții și pe teritoriul lor.S-au schimbat deci fundamental problemele și judecățile din trecut privind înarmarea, privind apărarea și ducerea războiului. Astăzi un război nucleăr nu mai poate fi cîștigat de nimeni. Sîntem deci în fața unei schimbări calitative, revoluționare. Un război mondial s-ar transforma, inevitabil, într-un război nuclear care ar putea duce la distrugerea omenirii. De aici — și concluziile pe care trebuie să le tragem. Nu mai putem accepta tezele vechi ale unui echilibru al forțelor pentru că ele nu mai pot a- sigura un echilibru real. Armele nucleare amenință însăși existența omului.Noi, oamenii politici, conducătorii de state, de guverne avem răspunderea în fața popoarelor noastre, dar și în fața tuturor popoarelor, de a trage concluziile și de a acționa pentru a preveni această catastrofă. Trebuie să ne gîndim la viițor, la generațiile viitoare, la copiii, la nepoții, la strănepoții noștri, la viitorul lumii !«Și, pornind de la aceasta, trebuie să acționăm pentru a le asigura un viitor de liniște, de pace, fără războaie ! Aceasta este problema fundamentală care se pune în momentul de față !în ce privește situația creată în Europa, este necesar să oprim amplasarea pe continent a rachetelor Statelor Unite ale Americii, să se o- prească aplicarea contramă- surilor anunțate de Uniunea Sovietică, să fie reluate tratativele pentru a se ajunge la un acord privind eliminarea totală a rachetelor cu rază medie de acțiune și, în continuare, pentru eliminarea totală a armamentelor nucleare din Europa și din întreaga lumelDumneavoastră, domnule prim-ministru, ați făcut o serie de propuneri pe care noi le apreciem și le susținem. Ele se înscriu în preocuparea de a se găsi căile depășirii situației actuale încordate. Am discutat astăzi asupra a- cestor probleme. România a formulat, de asemenea, o serie de propuneri în acest sens. Și propunerile dumneavoastră, și propunerile României urmăresc aceleași obiective. Unele sînt chiar identice, altele foarte apropiate ; dar e- sențial este că ele pornesc de la dorința de a opri cursul e- venimentelor spre prăpastie, 

de a acționa pentru înțelegere, pentru dezarmare, pentru pace. Consider că aceasta este problema esențială — și că ea deschide calea unei colaborări active între țările noastre, între noi, pentru realizarea a- cestor obiective.Doresc să menționez, de a- semenea, faptul că în lume sînt încă o serie de conflicte, o serie de zone de încordare. România se pronunță cu toată hotărârea pentru încetarea tuturor conflictelor, pentru trecerea la soluționarea problemelor numai pe calea tratativelor.Sînt multe probleme economice grave, în primul rînd criza economică cu toate implicațiile ei. Dar aș menționa în mod special situația deosebit de gravă a țărilor în curs de dezvoltare, mărirea, în ultimii ani, a decalajelor dintre țările bogate și cele sărace. Una din condițiile stabilității și păcii, ale depășirii greutăților economice, a crizei economice este soluționarea într-un mod nou a problemei subdezvoltării, și realizării noii ordini economice mondiale, care să asigure mai multă echitate, mai multă dreptate socială și să țină seama de necesitatea de a deschide calea lichidării subdezvoltării și asigurării progresului . economic și social mai rapid pentru mai bine de două treimi din omenire.Soluționarea tuturor aces- . tor probleme — care pînă la urmă se condiționează reciproc — cere hotărîri îndrăznețe, cere și mijloace. Acestea pat fi realizate și pe calea opririi cheltuielilor militare, a trecerii la reducerea lor și alocarea unei părți din aceste economii pentru sprijinirea țărilor în curs de dezvoltare.Este necesar să crească mai mult rolul O.N.U., al altor organisme internaționale, să se democratizeze sistemul de lucru al acestor organisme, care să țină seama într-o măsură mai mare de interesele tuturor națiunilor lumii.în lume sînt țări cu orîn- duiri sociale diferite — și vor continua să existe multă vre
Pentru reducerea consumurilor de energie și combustibil 

’Reducerea consumurilor de energie și combustibil reprezintă 
o cerința de prim ordin pentru toate unitățile economice. 
Ca realizarea acestui obiectiv este pe deplin posibilă, în condițiile 
îndeplinirii integrale a sarcinilor de producție, o dovedesc 
preocupările multor colective de muncă, rezultatele obținute de 
numeroși consumatori.
• în cadrul acestor acțiuni 

este semnificativă soluția a- 
doptată la Combinatul pentru 
prelucrarea lemnului din Bra
șov. Aici s-a renunțat la fo
losirea instalațiilor colective 
de absorbție a rumegușului, 
utilizîndu-se altele montate pe 
fiecare utilaj, cu un consum 
mai mic de energie electrică. 
Pe această cale se realizează 
anual o economie de 270 
MWh.

• La rîndul lor, construc
torii de mobilă din Lunca de 
Jos, județul Harghita, prin 
folosirea numai cînd este ne
voie a tocătoarelor și a ven
tilatoarelor exhaustoare se 
economisesc lunar peste 500 
KWh energie electrică. Și tot 
aici, prin sectorizarea ilumi
natului la fiecare loc de mun
că și reducerea la strictul ne
cesar al celui din exteriorul și 
interiorul halelor și ateliere
lor, consumul netehnologic a 

me. Trebuie să găsim calea conviețuirii pașnice, a conlucrării pe baza principiilor de egalitate, de respect al independenței și suveranității naționale, al neamestecului în treburile interne, al renunțării la forță și la amenințarea cu forța.Noi acordăm o mare însemnătate rolului maselor populare, al popoarelor în lupta pentru pace. Doresc să subliniez că astăzi, în Europa, mișcarea pentru pace cuprinde cele mai diverse cercuri ; ea merge pînă în cele mai înalte sfere, pînă la șefii ’de state și guverne — și aceasta este normal, pentru că nici un șef de stat și nici un șef de guvern nu poate să nu țină seama de Voința popoarelor de a trăi în pace, în libertate, de a-și alege calea dezvoltării pe care o dorește, fără nici un amestec din afară.Deși situația este foarte complicată, noi avem convingerea că popoarele — inclu- zîrid, desigur, aici și pe șefii de state și de guverne — dispun de forța necesară, de capacitatea de a schimba cursul evenimentelor. Aș dori să exprim speranța că țările noastre, guvernele noastre, noi înșine, vom răspunde dorințelor popoarelor noastre, vom acționa în concordanță cu voința lor de pace, de colaborare și vom face totul pentru a contribui la triumful rațiunii, pentru a asigura o lume mai dreaptă și mai bună pe planeta noastră.Cu această convingere, doresc, încă o dată, să urez ca vizita dumneavoastră în România să constituie un moment important în dezvoltarea "relațiilor dintre România și Canada, în conlucrarea noastră în toate domeniile, inclusiv pe plan internațional.Cu această dorință, ridic paharul și vă rog gă toastați— pentru o colaborare bună între România și Canada,— pentru o politică, de pace și colaborare,— în sănătatea domnului prim-ministru Trudeau, a celorlalți colaboratori ai săi,— în sănătatea dumneavoastră, a tuturor ! (Vii aplauze).

fost redus în prima lună a 
anului cu mai mult de 50 la 
sută.

• Numeroase alte soluții 
aduc perfecționări proceselor 
tehnologice soldate cu sub
stanțiale diminuări ale consu
mului de combustibil.
• La întreprinderea meca

nică din Gheorghieni a fost 
realizat un nou tip de arzător 
folosit cu rezultate bune la 
preîncălzirea oalelor’ de tur
nare, a cuptoarelor pentru us
cat forme și miezuri. Cu aju
torul lui se realizează atît 
randamente superioare, cit și 
importante economii de ener
gie electrică, echivalînd a- 
nual cu aproape 100 tone 
combustibil convențional.
• Specialiștii secției de cen

tralizare și telecomandă C.F.R. 
Pitești au realizat și folosesc 
cu succes un dispozitiv elec
tronic, care branșat între re
țeaua de baterii șj grupurile

Domnule președinte,Excelență,Doamnelor și domnilor,Dragi prieteni,Aveați dreptate, domnule președinte, să evocați, în discursul dumneavoastră, relațiile noastre bilaterale pentru că ele sînt foarte bune. Noi credem, ca și dumneavoastră, că ele vor deveni și mai bune și sîntem gata să acționăm amîn- doi în această direcție.Ați evocat prima noastră întîlnire la Helsinki, acum nouă ani. îmi amintesc amabilitatea cu care dumneavoastră m-ați primit la ambasada română din Helsinki. Am avut o întrevedere îndelungată. Am' vorbit, desigur, de destindere și am evocat necesitatea unei colaborări bilaterale. Atunci am căzut de acord să efectuăm un schimb de vizite și, așa cum știți, noi așteptăm vizita dum-, neavoastră în Canada.Dar, oricît de importante ar fi aceste vizite pentru relațiile bilaterale, este remarcabil că am găsit amîndoi absolut necesar să ne întîlnim în legătură cu problemele păcii și ale dezarmării. Și am venit să vă întîlnesc în România pentru că dumneavoastră aveți reputația de a fi un șef de stat care vorbește cu fermitate și curaj despre problemele păcii, cărora le consacră o mare parte din energia sa. Ați evocat adineauri consecințele unui război nuclear, și am avut eu însumi ocazia, vara trecută, la Erice, în Sicilia, să asist la conferința mai multor laureați ai Premiului Nobel și, ca și dumneavoastră, am tras
La invitația tovarășului 

Nicolae Ceaușescu, președin
tele Republicii Socialiste Româ
nia, miercuri, 1 februarie, a 
sosit în vizită în țara noastră, 
primul ministru al Canadei, 
Pierre Elliott Trudeau.

Primul ministru canadian 
este însoțit, în această vizită, 
de R. Fowler, consilier al gu
vernului pentru problemele ex
terne și de apărare, J. E.

electrogene, nu permite intra
rea în funcțiune a acestuia, 
decît numai după ce tensiu
nea de la bornele bateriei 
electrice scade cu 5 la sută, 
în acest fel, s-a redus con
sumul de motorină pentru re- 
încărcarea bateriilor cu circa 
35 la sută, asigurindu-se, tot
odată, o bună funcționare a 
instalațiilor.
• In cadrul întreprinderii 

de sticlărie „Victoria mun
cii1* .din Poiana Codrului, ju
dețul JSatu Mare, a intrat în 
funcțiune un nou tip de cup
tor de topit cu caracteristici 
termotehnice superioare. El 
are un consum de combustibil 
mai mic cu circa 20 la sută, 
iar căldura rezultată din ar
derea gazelor este folosită la 
încălzirea apei tehnologice.
• Prin reducerea presiunii 

aburului în medie cu 6 atmos
fere, îmbunătățirea izolației 
termice la conductele și re
zervoarele încălzite, asigurarea 
unei perfecte etanșeități a tu
turor rețelelor de agent ter
mic, la Rafinăria Ploiești 
consumul de abur a fost re
dus cu aproape 250 gigacalorii. 

concluzia că civilizația, așa cum cunoaștem, nu va supraviețui unui război nuclear. Rezultă că oamenii politici ca dumneavoastră și ca mine avem nu numai datoria, dar și obligația de a interveni cu energia noastră politică în discuțiile Est-Vest și chiar dacă nu sîntem la masa negocierilor de la Geneva știm că popoarele noastre ar suferi, la fel de mult ca și popoarele Statelor Unite și Uniunii Sovietice, consecințele unui război nuclear. în consecință, este de datoria noastră să ne preocupăm de soluționarea pașnică a acestui di- f.erend care separă marile puteri.Vă ’mărturisesc că prin propunerile pe care le-ați formulat ați demonstrat spirit de conducător în eforturile depuse pentru căutarea păcii și ați relevat adesea importanța întîlnirilor între țări cu sisteme sociale, și cu ideologii diferite. Dumneavoastră ați dat exemplul unei asemenea întîl- niri, invitîndu-mă, pe mine, dintr-o țară membră a Alianței Atlantice, să vin în țara dumneavoastră, care este o țară membră a Tratatului de Ia Varșovia.Ați spus, la Helsinki, domnule președinte, o frază oarecum profetică și aș vrea s-o citez. Ați spus atunci, în 1975, relevînd că noi greșim dacă ne imaginăm că vom putea de acum încolo să ne încrucișăm brațele, că „istoria va judeca nu numai documentele ce le vom semna și declarațiile făcute, ci și felul în care fiecare stat, fiecare guvern și conducător de stat sau guvern va acționa pentru realizarea acestor documente...1*.
SOSIREA ÎN CAPITALĂ

Johnson, asistent executiv al 
primului ministru, P. Hancock, 
director general în Ministerul 
Afacerilor Externe, G.J. Smith, 
directorul Direcției pentru con
trolul armamentelor și dezar
mare din M.A.E., R. Coleman, 
secretarul de presă al primu
lui ministru, de alte oficialități.

La aeroportul Otopeni, impo- 
dobit cu drapelele de stat ale 
celor două țări, oaspetele a fost

Deci ne întîlnim astăzi în calitate de conducători politici pentru a căuta cu răbdare pacea pe care popoarele noastre o doresc cu ardoare. Cred că popoarele noastre pot să depășească paradoxul în care sîntem cu toții angrenați.Noi construim arme nucleare pe care știm că nu le vom putea niciodată utiliza decît într-un spirit de sinucidere. De o parte și de alta, noi construim un număr tot mai mare de arme nucleare în speranța de a ajunge la negocieri care vor duce cel puțin la necesitatea de a construi mai puține arme.Cred că trăim încă logica din timpul Imperiului roman — și unii dintre acești romani sînt strămoșii dumneavoastră — cînd se afirma: „Si vis pacem, para be- Ilurn** — „Dacă dorești pacea, pregătește-te de război “. A fost probabil o logică pentru o altă epocă, atunci cînd oamenii se luptau cu săgeți, cu lănci și se apărau cu scuturi. A fost însă și logica ce a stat Ia baza teoriei descurajării nucleare. Fiecare dintre superputeri și-a construit un număr incredibil de arme nucleare pentru a o descuraja pe cealaltă de a fi tentată să înceapă un război.Cred că popoarele noastre simt într-o oarecare măsură absurditatea acestei situații și că ele gîndesc, ca mine și ca dumneavoastră, că ar trebui să se spună „Si vis pacem. para pacem1*, — „Dacă dorești pacea, pregătește-te pentru pace**. Iată de ce, domnule președinte, dumneavoastră și cu mine — și mulți alți conducători politici — considerăm că
salutat de tovarășii Constantin 
Dăscălescu, prim-ministru al 
guvernului român, Gheorghe 
Rădulescu, vicepreședinte al 
Consiliului de Stat. Gheorghe 
Petrescu, vioeprim-ministru al 
guvernului, Ștefan Andrei, mi
nistrul afacerilor externe, 
membri ai guvernului, de alte 
persoane oficiale.

A fost prezent Jacques Si
mard, ambasadorul Canadei la 

avem multe de făcut pentru ■ preveni un război și că în acest moment trebuie să pregătim pacea.Și astfel am ascultat cu multă atenție propunerile dumneavoastră pe care mi le-ațl prezentat și subscriu în întregime spiritului care v-a animat. Cred că un număr cres- cînd de conducători politici simt că ar trebui să depună In prezent toată energia pentru pace. Aceasta și explică faptul că noi am trimis la Stockholm oamenii noștri politici, miniștri ai țărilor Tratatului de la Varșovia, ai statelor N.A.T.O. și ai țărilor neutre și nealiniate, tocmai pentru a discuta despre pace.Subscriu în întregime dorinței dumneavoastră ca negocierile între superputeri să fie reluate, dar subscriu, de asemenea, la propunerea dumneavoastră că noi putem și trebuie să le stimulăm, să negociem bilateral și în cadrul negocierilor multilaterale cum sînt cele de la Stockholm ft Viena.în acest spirit, deci, domnule președinte, aș dori să ridic paharul în sănătatea dumneavoastră și să vă urez mult curaj și mult succes în opera dumneavoastră de pace.Vă asigur că poporul canadian este gata să colaboreze cu poporul român în urmărirea acestor obiective și, din acest motiv, toastînd în sănătatea dumneavoastră, pot, fără teama de a mă înșela, să spun că toastez pentru pacea, pentru care noi luptăm amîndoi și în care popoarele noastre cred cu multă pasiune ! (Vii 
aplauze).

București, și membri ai ambasadei.
Se afla, de asemenea, de 

față Siegfried Bock, ambasadorul R.D. Germane la Bucu
rești.

în onoarea premierului ca
nadian, pe aeroport se afla alt- 
niată o gardă militară.

Au fost intonate imnu-ile de 
stat ale Canadei și Republicii 
Socialiste România.
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ZIARIȘTII COLABORATORI NE SCRIU

Noi construcții->

sanitareIn ultimii ani, în municipiul Ploiești, s-au construit și s-au dat în folosință cîteva mari unități spitalicești destinate evident îmbunătățirii asistenței medicale a locuitorilor orașului „aurului negru". După spitalul județean și spitalul C.F.R., recent a intrat in rețeaua sanitară un mare obiectiv medical — spitalul de obstetrică și ginecologie. Dispunind de peste 500 de paturi, noul spital structurat pe patru secții este dotat cu aparatură modernă, cu instalații specifice asistenței de specialitate pe care o primesc aici bolnavele și viitoarele mame. Ca o noutate, spitalul dispune și de două compartimente pentru combaterea sterilității la femei și pentru îngrijirea copiilor născuți prematur. Numai în prima săptă- minâ a acestui an, aici s-au născut HO copii.
AUREL, DRAGHICI

cititorii

Stațiunea Băile Herculane rămlne țijn timpul sezonului rece un 
punct de atractiv pentru turiști

Foto : ION ELENA

Mecanizatorii de la S.M.A. Zimbreasca — Teleorman, se pregătesc 
intens pentru apropiata campanie agricolă de primăvară 

Foto : VALERIAN COM AN

PROPUN SESIZEAZĂ
• Localitatea BuceCca din județul Botoșani a 

cunoscut ca toate celelalte așezări românești in 
ultimii ani o dezvoltare impetuoasă. înflorirea ei 
ne bucură pe toți localnicii și in special pe cei 
tineri deoarece aici, unde trăim și muncim, avem 
cele mai hune condiții. Case noi și frumoase, dru
muri amenajate, - complexe comerciale, lăcașuri 
pentru învățămînt și cultură etc. La acest ultim 
capitol aș vrea să mă refer pentru că speranțele 
noastre in ee privește o bună și susținută activi
tate cultural-educativă au rămas doar... speranțe. 
Avem în localitate tineri talentați, însuflețiți de 
dorința de a organiza manifestări artistice deose
bite. de a ne prezenta cu lucruri de calitate la 
Festivalul național „Cîntarea României". Din ne
fericire, din pricina lipsei unei organizări cores- 
Îiunzătoare, activitatea culturală nu se desfășoară 
a înălțimea exigențelor actuale. Avem in Bu- 

cecea un club muncitoresc. în cadrul acestui club 
ființau anul trecut un cerc de muzică și unul 
sportiv (tenis de masă), cercuri frecventate de ti
neri. Anui acesta nu mai există nimic. Doar di
rectorul clubului este același. Avem de asemenea 
și o bibliotecă, dar aceasta este mai mult închisă. 
In afară de aceasta, nici o acțiune de popularizare 
a hărții nu s-a inițiat. Nici un medalion literar 
sau alte acțiuni despre care am auzit că la alte 
biblioteci au loc cu regularitate. In cadrul, cămi
nului cultural, aceeași lipsă de preocupare pentru 
organizarea timpului nostru liber. Nici o joie a 
tineretului nu s-a organizat in cursul anului tre
cut. în acest an, nici atit. Ar mai fi un aspect 
Îngrijorător. în localitatea noastră trăiesc și mun
cesc foarte multi tineri. Mai există și tinerii care 
muncesc în alte localități dar care zilnic fac na
veta în Bucecea. Organizația de partid din comu
nă este foarte puternică. Numără în rîndurile ei 
oameni de nădejde. Oare noi, tinerii, nu putem 
urma exemplul acesteia ? Desigur, dacă organi
zația U.T.C. și-ar desfășura activitatea în mod 
corespunzător și celelalte aspecte negative de care 
am amintit ar dispare. In fond, sint probleme 
specifice tineretului și nu trebuie să așteptăm o 
rezolvare din afară. Ar trebui ridicate într-un 
cadru organizat. Analizate în adunările generale 
de U.T.C. Dar cînd ? Iată de ce ne adresăm dum
neavoastră rugîndu-ne să interveniți pentru ca și 
din aeest punct de vedere frumoasa noastră loca
litate să cunoască o activitate pe măsură, (ton 
Axinte, Bucecea — Botoșani, în numele unui nu
meros grup de tineri din localitate).

• Mă numesc Drăgan Verginica, locuiesc în 
orașul Comăneștî. str. V. Alecsandri nr. 32, jude
țul Bacău și vă rog să mă ajutați să rpă încadrez 
în muncă in această localitate. Am absolvit școala 
profesională de trei ani și m-am calificat în me
seria de strungar. Am lucrat o vreme la între
prinderea „Tractorul" din Brașov dar o anumită 
situație creată în familie m-a silit să mă reîntorc 
în Comănești, lingă părinții mei. Aici am căutat 
un loe de muncă in meseria mea șt n-am găsit. 
Am încercat să găsesc și alte posibilități, even
tual să mă recalific dar nici in alte domenii de 
activitate n-am reușit să mă încadrez. Este ade
vărat, nici n-am știut poate cui să mă adresez ca 
să mă ajute. Eu am urmărit doar anunțurile din 
ziarul local. Am citit de ctirind această rubrică a 
dumneavoastră din care reieșea că pejnulți tineri 
i-ați ajutat în situații similare și m-am gindit și 
eu să vă scriu și să vă rog să mă îndrumați la 
cine aș putea apela pentru a mă sprijini să mă 
încadrez în muncă. Vă mulțumesc.

organele de resort
RĂSPUND

Militaru Marin, București — Promovarea în 
funcția de tehnician principal se face prin exa
men sau concurs cu îndeplinirea condițiilor de 
studii și vechime prevăzute in anexa nr. 2 poz. fi6 
din Legea nr. 12/1971, respectiv, pot fi promovați 
in funcția de tehnician principal cei care sint. 
încadrați ca tehnicieni și au o vechime minimă 
de 5 ani în funcții tehnice precum și muncitorii 
specialiști și muncitorii încadrați în categoria cea 
mai mare de calificare dțn rețeaua ramurii res
pective (categoria a 7-a în cazul rețelei construc
ții mașini), care îndeplinesc vechimea prevăzută 
de legg la muncitorii cu categoria cea mai mare 
de calificare. Din datele prezentate în scrisoare 
rezultă că dumneavoastră nu îndepliniți condi
țiile pentru a putea ocupa funcția de tehnician 
principal.

Arcaș Ion din Craiova, «tr. Calea București, bloc 
E 2, Sc. 1, ap. 4 ș-a adresat redacției ziarului nos
tru rugindu-ne să-l ajutăm să iasă din impasul 
in care din vina lui se află. După absolvirea trep
tei I de liceu a intrat la Liceul industrial „Elee- 
troputere" din Craiova. Aici, din pricina nume
roaselor absențe nemotivate ca și a slabei sale 
pregătiri a rămas repetent și, conform regulamen
tului, elevii rămași repetenți în anul I nu mai 
pot repeta anul școlar decit după susținerea unui 
nou examen de admitere. Recunoscinu-și greșe
lile, în scrisoarea adresată nouă, ne roagă să-l 
ajutăm să-și găsească un post intr-o întreprin
dere, să poată să se califice la locul de muncă. 
La rindul nostru, am solicitat sprijinul Comitetu
lui județean Dolj al U.T-C. pentru rezolvarea 
aceslei situații. Comitetul județean Dolj al U.T.C., 
in răspunsul adresat redacției ziarului nostru nu 
face altceva decit să ne confirme cele recunoscute 
dealtfel și de Ion Arcaș în scrisoarea sa. Adică, 
să ne spună că a fost elev al Liceului industrial 
„Electroputere", că a absentat nemotivat, că a 
fost exmatriculat și că trebuie să plătească chel
tuielile de șcplarizare (cheltuieli pe care familia 
potentului le plătește deja). Precizăm că nici, o 
clipă n-am pus la îndoială veridicitatea celor scri
se de I. Arcaș și că nu pentru verificarea afir
mațiilor sale am intervenit. Principalul motiv era 
să solicităm sprijinul pentru ca tinărul care a 
greșit și care recunoaște cinstit că a greșit, să fie 
ajutat să se corecteze, să fie îndrumat pe un făgaș 
bun și nu lăsat la voia-ntîmplării să se descurce 
cum va ști. Or, din răspunsul Comitetului jude
țean Dolj al U.T.C. nu reiese că acest tinăr a fost 
sau nu ajutat, dacă s-a stat de vorbă cu el și cu 
familia lui, ce vrea să facă în continuare, unde a 
fost îndrumat să se încadreze etc. In această si
tuație ne vedem obligați să solicităm Comitetului 
județean Dolj al U.T.C. un nou răspuns din care 
să reiasă clar dacă tinărul Arcaș Ion a fost spri
jinit să se încadreze. In ce ne privește, pînă la 
primirea noului răspuns, considerăm nesoluționat 
acest caz. •

Popa N. Nicolae din Tîrgovîște ne-a solicitat 
sprijinul pentru a fi încadrat într-o muncă pe 
care, dată fiind starea sa de sănătate, să o poată 
desfășura. Comitetul județean Dîmbovița al U.T.C. 
ne-a răspuns că tinărul a fost ajutat să se înca
dreze la Cooperativa „Arta populară" din Tîrgo- 
viște, la secția pictură.

Bădăluță Tasica, Fetești — Comitetul județean 
Ialomița al U.T.C. ne răspunde că in urma ape
lului ziarului nostru ați foșt Încadrată la Fabrica 
de tricotaje din Fetești, secția confecții, unde 
aveți posibilitatea de a vă califica la locul de 
muncă.

Redactorul rubricii DOMNIȚA VĂDUVĂ

• PUBLICITATE PENTRU
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FEMtiARiE 
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A devenit o tradiție ca, în 
luna februarie să se desfă
șoare in întreaga țară ..Luna 
cărții la sate" manifestare

ajunsă la a XXIV-a ediție, 
care in acest an este dedi
cată celei de-a 40-a aniver
sări a revoluției de eliberare 
socială si națională, antifas
cistă si antiimperialistă. 
celui de-al XIII-lea Congres 
al P.C.R.

Acțiunile ce se desfășoară 
in tot cursul lunii februarie 
in numeroase comune si 
sate, la cămine culturale, in 
școli, biblioteci, cluburi si u- 
nităti. agricole de stat și 
cooperatiste, precum si in li
brării cu prilejul „Lunii căr
ții la sate" cuprind o gamă 
largă de manifestări — lan
sări de cârti, dezbateri, sim
pozioane, intilniri ale citito
rilor cu scriitori, editori, oa
meni de știintă. cultură și 
artă etc.

Toți prietenii cărții sint 
invitați să participe 1a inte
resantele manifestări orga
nizate in cadrul „Lunii căr
ții la sate", menite să con
tribuie la intensificarea ac
tivității politico-educative in 
unitățile economice, institu
țiile și așezămintele cultu
rale din mediul rural si la 
educația politică, revoluțio- 
nar-patriotică. profesională 
si etică a oamenilor de la 
sate.

ORGANIZAȚIILE U.T.C. ÎN MUNCA LOR DE ZI CU ZI
bilele trecute, la rampa de 

expediție a întreprinderii 
„Crinul" din Capitală se pre
gătea primul lot de produse 
pentru piața externă. Erau 
30 000 bucăți de tricotaje pen
tru bărbați, din. fire de bum
bac si tip bumbac. Destina
ția : Olanda. „In paralel, ne 
preciza tovarășa ing. Iuliana 
Niță, directorul renumitei u- 
nităti bucureștene, pregătim 
și alte produse pentru bene
ficiarii de peste hotare, pe 
care le vom livra in perioada 
următoare, conform contrac
telor încheiate. Produsele, 
purtînd marca întreprinderii 
noastre, ajung nu numai in 
Olanda, ci și in R.F.G., Fran
ța. Anglia, S.U.A. și in alte 
state, ele însele mari produ
cătoare de tricotaje. Deși 
clienții noștri din străinătate 
sint foarte pretențioși, colec
tivul nostru este in măsură 
să satisfacă toate exigențele. 
Avem grijă permanent ea tot 
ceea ce expediem la benefi
ciari să întrunească sufra
giile unanime, sâ fie la nive
lul de competitivitate impus 
de o piață cu o concurență 
deosebit de acerbă". Fără În
doială, adăugăm noi, că in 
susținerea acestor afirmații, 
există suficiente argumente. 
Marca întreprinderii ..Cri
nul" e cunoscută și apreciată 
do mai mulți ani, unitatea a- 
vmd contracte ferme cu peste 
35 de firme din peste 15 state 
ale lumii. Dacă volumul ex
portului va crește in acest an 
față de 1981 eu 170.6 la sută, 
explicația este una singură : 
marca „Crinul" a devenit 
deja o garanție pentru cei 
mai exigenți parteneri. „Mag
netul" care atrage, de la un 
an la altul, noi piețe de des
facere este malta ținută eș- 

, fetică și calitativa a tricota
jelor produse aici. Exigențele 
producției pentru export sint 
respectate cu grija pentru 
prestigiul mărcii, pentru spo
rirea competitivității. Ne-am 
convins de acest lucru viz|- 
tind întreprinderea, văzind pe 
„viu" rezultatele muncii ti- 
nărului colectiv in care pon
derea o dețin femeile (din 
2 20(1 de oameni ai munci i. 
peste 1 900 sint femei). Grija 
pentru ca nici un produs' sâ 
nu iasă pe poarta întreprin
derii fără să întrunească ce

rințele de calitate se mani
festă, atit la nivelul condu
cerii, cit mai ales în sec
țiile de producție. Fabri
carea unor tricotaje de 
înaltă calitate, în pas cu 
cerințele modei actuale, 
constituie pentru noi toți o 
problemă de conștiință, de 
responsabilitate pe întregul 
flux al producției, sublima 
tovarășa Ana Cocor, secre
tara comitetului de partid. 
Ne-am străduit, și credem că 
am reușit, să-i facem pe oa
meni, pe tineri, care au pon
dere în colectivul nostru, să 
înțeleagă că. lucrind " pentru 
export, fiecare produs execu
tat reprezintă un test, de fapt

mentul de referință în munca 
tinerilor să-l reprezinte per
manent calitatea. Ce a între
prins concret comitetul 
U.T.C. pentru creșterea res
ponsabilității și exigenței 
față de calitatea propriei 
munci, a fiecărui tinăr în 
parte ? „Sporirea calității 
produselor este și cămine 
unul dintre obiectivele de 
bază ale organizației noastre 
în cadrul întrecerii . uteciste, 
ne preciza Veronica Rădu- 
canu, secretara. Comitetului 
U.T.C. de la „Crinul". Le-am 
explicat tinerilor noștri sem
nificația economică și poli
tică a acestui imperativ, pen
tru a-i face conștienți că, lu- j

realizării de produse la nivel 
calitativ superior am consti
tuit în secțiile de bază ale 
întreprinderii un număr de 17 
echipe specializate pe pro
ducția de export alcătuite, în. 
exclusivitate. din tineret. Ini
țiativa a dat roadele scontate, 
fiecare membru al oricăreia 
dintre echipe fiind într-o per
manentă întrecere eu cole
gii, eu el însuși. Intr-adevăr, 
așa cum demonstrează rezul
tatele la zi ■ ale fiecărui 
schimb.de producție, organi
zația U.T.C. din întreprin
dere se constituie într-un al 
doilea compartiment C.T.C.. 
aici; la „Crinul". Calitate ire
proșabilă — este noțiunea pe

CALITATEA-o problemă de conștiință, 
de responsabilitate muncitorească

o autotestare a calităților pro
fesionale, a hărniciei și com
petenței noastre. „Filtrul" 
calității începe chiar de la re
cepția materiei prime. Dar 
severul examen al calității nu 
se oprește aici, se continuă, 
firește, în cadrul secțiilor de 
producție unde se obțin zilnic 
rezultate pe măsura eforturi
lor depuse. I-am cunoscut pe 
țnulțț dintre cei care iși pun 
zilnic semnătura pe „certifi
catul de calitate" al produ
selor. Am stat de vorbă. la 
locurile de muncă, cu mu.lte 
dintre țipe rele „miini măies
tre" ale „Crinului". Fiecare 
iși arăta hotărîrea- de a de
pune toate eforturile pentru 
ca produsele finite să întru
nească parametrii calitativi, 
care să le facă tot mai com
petitive. Pentru că tinerii re
prezintă ponderea în secțiile 
de bază ale întreprinderii, in 
principal în cadrul sectorului 
de tricotat,, ne-am interesat 
îndeaproape asupra modului 
în care acț iernează organiza
ția U.T.C. pentru ca argu-

crind pentru export, exigența 
trebuie să fie deosebit de 
mare. Munca polițico-educa- 
tivă, discuțiile purtate in ca
drul adunărilor noastre ge
nerale sint permanent sub
sumate acestui deziderat ma
jor. Avem o evidență’ clară, 
pe toate cele 12 organizații, a 
rezultatelor privind calitatea 
muncii și a produselor execu
tate. Prezența membrilor bi
roului comitetului U.T.C. în 
toate schimburile și-a dove
dit din plin, eficiența. Dezba
terile din adunările generale, 
propaganda vizuală sint mo
dalități permapente de antre
nare a tinerilor in bătălia ca
lității. Din inițiativa comite
tului U’.T.C. au fost înființate 
12 vitrine ale calității, unde 
facem un adevărat „proces" 
celor care fac rabat de la ca
litate. Prezența săptăminală 
cu „exponate" în aceste vi
trine a făcut ca numărul ce
lor „codași" la capitolul ca
litate să se reducă la zero. 
Pentru ca uteciștii să fie și 
mai mult stimulați in vederea

care am întîlnit-o frecvent in 
limbajul tinerelor tricotoare 
din prestigioasa unitate eco
nomică bucureșteană. Deși 
multe dintre fetele de aici 
sint foarte tinere, ele fac do
vada unei maturități profe
sionale exemplare. Secția tri
cotat, o veritabilă „secției a 
tineretului", secție cdre aspiră 
Ia titlul de secție fruntașă ca 
și anul trecut (a ocupat locul 
I și în 1982) se înscrie, prin 
munca fetelor, cu rezultate 
notabile în direcția calității. 
Maricica Crudu. Ana Pancu, 
Hepa Fulga. membre ale e- 
chipelor specializate pe pro
ducția de export, se numără 
printre cei mai buni oameni 
ai secției tricotat. Ele s-au 
format, asemenea altor zeci 
de tinere care lucrează în a- 
cest sectar de bază al între
prinderii. sub directa îndru
mare a unor tricotoare cu ex
periență. precum Elena Dră- 
ghia, Reza Comea, Elena 
Păun. Depășirea constantă a 

, normei, produse la pel mai 
înalt nivel calitativ este de

viza muncii lor, deviză sub 
care acționează și tinerele din 
cadrul secției confecții, unde 
se finalizează produsul finit. 
Graficul la zi al calității ilus
trează că și în acest sector, ca 
■peste tot in întreprindere, cu- 
vîntul de ordine este calita
tea. Pentru Anișoara Căutiș, 
Maria Nica, Cristina Dumi
tru, Lucica Giscan. Mana 
Bășășteanu. Rezultatele obți
nute in privința calității sint, 
nu în ultimul rînd, rodul unei 
generoase inițiative : prelua
rea de către organizația 
U.T.C., in co'aborare cu ser
viciul de resort, a cursurilor 
de perfecționare a pregătirii. 
Numai în anul trecut în ca
drul „Politehnicii muncito
rești pentru tineret". releva 
Despina Bărbieru, membră a 
comitetului U.T.C. pe între
prindere, și-au perfecționat 
pregătirea un număr de pes
te 500 de tineri. Comitetul 
U.T.C. s-a preocupat îndea
proape de mobilizarea ute- 
ciștilor. de asigurarea lecto
rilor din cadrul tinerilor spe
cialiști, de desfășurarea la ni
velul de .calitate cerut de exi
gențele producției a fiecărui . 
curs, de testarea periodică a 
cunoștințelor însușite de ti
nerele noastre. •

Eforturile făcute in dirae- 
tia perfecționării pregătirii 
au fost răsplătite cum se cu- 

•vine, calitatea producției fie
cărei zile, fiecărei luni fiind 
principalul atestat în profe
sie al uteciștilor, membri ai 
organizației revoluționare de 
tineret. Toate aceste succese, 
prezente și viitoare, sint și 
var fi rezultatul direct al 
mțmcii politice și educative 
desfășurate de organizația 
U.T.C., sub îndrumarea di
rectă a organizației de partid, 
pentru menținerea prestigiu
lui întregului colectiv, a că
rui marcă de noblețe este 
competența, seriozitatea și 
responsabilitatea comuniștă.

ILEANA PODOLEANU K • 
______________________ S

PRIN GALERII
Dacă mulți artiști actuali 

pot. fără îndoială, subsarie la 
afirmația lui Polloclț „Pic
tura are viața ei proprie. în
cerc sâ-i permit să se mani
feste". pentru tinărul Miron 

. Agafiței (galeria Sinteza). pic
tura oste o manifestare pate
tică. ce se caracterizează prin 
intensitate și densitate. El men
ține o legătură cu genurile 
tradițional acreditate (natură 
statică, peisaj. portret), dar 
numai la nivelul general de 
imagine abreviată, de formă 
rezumată, prescurtată („ideea" 
de figură umană, „ideea". de 
cadru natural). Picturile lui 
Miron Agafiței sint. aproape in 
totalitate, din categoria cindva 
denumită a materiologiilor. El 
apelează la revărsări pietrifi
cate și texturi zgrunturoase. la 
ectoplasme bituminoase, la a- 
bundențe de reziduuri, de 
magme, de „cheaguri" de cu
loare.

Cu perseverentă, uneori și 
cu vehemență (cu indirjire. 
scrie Călin Dan în textul de 
prezentare a expoziției), el se 
adresează unui spațiu de per
cepție propriu, frămîntat și 
deformat, manevrind culori de 
obicei surde. însă, prin supra
punere. suprasaturate, inter
venind eu incizii, cu „răni" 
ale volumului de culoare.

Dacă în pictura lui actuală 
domină cantitatea de materie 
energic tensionată, „muncită", 
in cîteva tablouri Miron Aga- 
fiței răstoarnă premisele și 
propune o nouă fațetă, cea a 
extremei economii și a liniștii.

Sigură și egală cu sine este 
cea de a șaptea expoziție per
sonală a pictorului Dan Con- 
stanfimescu (galeriile de artă 
ale municipiului). El pictează, 
intr-un cod personal, impreg
nat de amintirea „marii pic
turi". peisaje („vederi" din 
Veneția, locuri din Deltă, mar
gini de sat), portrete „adevă
rate" (adică' reprezintă persoa- 

. ne cu identitate certă : Con

stantin Alba-ni, Ion Tătara), 
naturi statice (cu elemente 
din ’recuzita consacrată și 
flori). Pe linia poșt-impresio- 
nismului. Dan Constantineseu 
dovedește o sensibilitate cre
pusculară. ce „pune o surdină 
Pe toate 'culorile lumii". Aten
ția lui specială față de Jumină 
— „sufletul culorii" — și față 
de „calitatea cerului", de iri
zări și absorbții. în general 
față de atmosferă (așa-numita 
„vaghezza") se materializează 
in „comnendii emoționale" rea
lizate din griuri infinitezimal 
colorate, cu tuse estompate. 
Este limpede că pentru Dan 
Constantineseu formele oblec-

CARNET 
PLASTIC

tuale — indicate pu destulă e- 
conomie —- trebuie să „re- 1 
spire", să aibă, fiecare, un spa
țiu de emanație. Cp țot riscul 
unei alăturări dintre cele mai 
excentriee, un fragment din 
Hegel ne-ar puțea edifica a- 
supra țelurilor pictoixilui: ,.A- 
ceastă magie a aparenței (s.n.) 
se poate afirma însă in mod 
atit de precumpănitor, incit 
conținutul reprezentării să 
devină indiferent, și pietura 
să înceapă a se întoarce, cu 
parfumul și farmecul pur al 
tonurilor sale de culoare, cu 
contrastul și cu armonia ele
mentelor. ce se luminează și 
se întrepătrund reciDroe. că
tre muzică".

Prima personală a sculpto
rului Mircea Enache are loc la 
galeria Galateea. Autorul ex
pune sculpturi în metal — 
din categoria „plastică mică" 
— și desene — acestea, deși 
„pregătitoare", dovedesc. nu 
numai prin impozanta dimen
siune. o destul de declarată

năzuință a monumentalului.
Mircea Enache se arată a- 

tras atit de mecanica corpului 
uman — sugestii din vechea 
temă a omului-mașină găsim 
mai cu seamă in desene — cit 
și de frumusețea obiectului in
dustrial. La rindul lor, sculp
turile țin de două stadii de 
gindire : unele in care — do
vedind o serioasă lectură a 
sculpturii futuriste si con- 
structiviste — Mircea Enache, 
prin secționări expresive și a- 
xialităti diferite, menține a- 
luzia la întreaga corporalitate 
și altele, in care, pornind .de 
la unele repere anatomice, le 
transformă, gradual, in forme 
ce ar răspunde mai curincl 
normelor esteticii industriale 
(de la vertebră, rotulă, omo
plat la înscrierea elegantă în 
spațiu a unei piese fabricate, 
aripă sau elice).

„Ciclul de lucrări prezentate 
în această expoziție — scrie 
pictorul Horia Ghelu in cata
logul primei sale personale de 
la galeria Orizont, sala Atelier 
35 — a luat naștere avind ca 
motiv vechi construcții rurale 
atinse de un pronunțat proces 
de disoluție, de reintegrare în 
natură". (în alăturarea aser
țiunilor sale despre pictură ce 
țin de domeniul evidențelor, 
chiar al banalităților, să ve
dem nu atiț o neîncredere în 
teoreticienii de profesie. în 
specialiști — „Specialistul este 
o persoană care se înșeală 
după regul-i precise", spunea 
Valery — cit. mai ales, un e- 
fort de auto-clarificare).

Ciclurile sale („Fătul" si 
„Rurală") dovedesc tact artis
tic în stabilirea relației dintre 
lecțiile naturii — recunoaștem 
arhitecturi simple din lemn — 
și ordinea plastică — distri
buiri de semne deduse din ab
stracția gestuală și tasism — 
dar maț ales ceea ce înțelegem 
prin atenția la totalitate.

MIHAI DRIȘCTJ

Țării cit mai mult cărbune
Ponderea forței de muncă 

tinere in bazinul carbonifer de 
la Berbești-Alunu este de a- 
proape 40 la sută ceea ce de
monstrează contribuția adusă 
de către tinerii mineri vileeni 
in bătălia de a da țării cit mai 
mult cărbune. „Formele și ac
țiunile prin care tinerii parti
cipă la îndeplinirea sarcinilor 
sint diverse — ne spune Dumi
tru'Drăgănescu. secretarul co
mitetului U-T.C, La cariera de 
suprafață Pansa muncește Bri
gada tineretului alcătuită din 
41 de tineri, constituită în luna 
octombrie 1983. Primul succes 
notabil obținut de acest colec
tiv de tineri harnici este cel de 
ja 30 decembrie anul trecut, 
cînd brigada a realizat peste 
plgn 13 441 tone cărbune. Mun
ca acestora se caracterizează 
prin ordine, disciplină, respon
sabilitate Și dăruire. Printre 
brigadierii de frunte se numă
ră excavatoristii Minodora și 
Gheorghe Păun, buldozerist ii 
Florin Ivancu si Constantin

Matei, lăcătușul Nicolae Bră- 
nescu și alții".

Dar nu numai aici tinerii răs
pund cu dăruire chemărilor 
partidului. Ei aiul ureze tui in 
toate sectoarele de muncă. 
Buna funcționare a excavato
rului gigant de la Oltetu qște 
asigtirată de 89 de tineri repar
tizați in două schimburi. Aici, 
tinărul de 24 de ani, Mihai 
Braiean, stăpinește la cote de 
înalt profesionalism CisaMul de 
mare productivitate. In cadrul 
acțiunii „Să lucrăm o zi ne 
lună cu combustibil economisit" 
tinerii iși dovedesc multiplele 
preocupări. La atelierul de. re
parații auto, aflăm că un alt 
colectiv do tineri a reușit ca 20 
la sută din piese si șubansam- 
ble să șc obțină Prin recondi- 
ționare.

Iată doar cîteva aspecte din 
munca nlirtă de dăruire a tine
rilor mineri vileeni din bazinul 
carbonifer Berbești-Alunu în
scrise sub genericul ...Țării, cit 
mai mult, cărbune".

GHEORGHE ȘTEFAN
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ROMÂNIAFILM PREZINTĂ 
o producție a Casei de filme Trei

• Film realizat în studiourile Centrului de Producție Cinematografică 
„București**

 £

EL
• scenariul: Siito An

dras, Mircea Moldo
van

• costumele: Gabriela 
Ricșan

• decorurile: Gheorghe 
Bălășoiu

• muzica : Tiberiu Olah
• imaginea: Liviu Pojoni
• regia : Mircea Mol

dovan
• cu : Aristide Teica, 

Alexandru Lungu, Flo
rina Cercel, Dem Ra
dulescu, Tamara Bu- 
ciuceanu-Botez, Tatia
na Filip, Nicolae Ma- 
nolache, Stelian Stan- 
cu, Mircea Cosma, 
Paul Lavric

CONCURSURI DE ADMITERE ÎN INSTITUȚIILE 
MILITARE DE INVĂȚĂMINT

Ministerul Apărării Naționale organizează concursuri de admitere, pentru anul școlar 1084/1985, in următoarele instituții militare de învățămînt :
— Academia militară — facultățile tehnice ;
— Facultatea de medicină militară ;
— Institutul de marină „ Mircea cel Bătrin“ — sec

țiile de marină militară ;
— Școlile militare de ofițeri activi;
— Școlile militare de maiștri și subofițeri ;
— Școala militară de muzică — ciclul profesional ;
— Liceele militare.Tinerii care doresc să participe la concursul de admitere în una din aceste instituții militare de învățămînt, pot depune cereri de înscriere pînă la 10 aprilie 1984, la centrele militare pe raza cărora domiciliază.Pentru relații referitoare la condițiile de selecționare, documentele necesare pentru admitere la concurs, disciplinele și probele concursului de admitere și alte detalii, cei interesați se pot adresa comandanților de garnizoane și centrelor militare de care aparțin.

e

schimb.de
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Excelentei Sale
Demnului PAUL BIYA*
Președintele Republicii Camerun

YAOUNDE
Cu prilejul învestirii dumneavoastră ca președinte al Repu

blicii Camerun, vă adresez calde felicitări și cele mai bune urări 
de succes in îndeplinirea acestei înalte misiuni.

Exprim convingerea că raporturile dc prietenie, și cooperare 
dintre țările noastre se vor dezvolta și aprofunda tot mai mult, 
spre binele popoarelor român și camerunez. in interesul păcii, in
dependenței și libertății popoarelor, al instaurării unei noi ordini 
economice internaționale și al înțelegerii în întreaga lume.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Tovarășul Constantin 
Dăscăleseu, prim-ministru al 
Quvemului Republicii Socialiste 
România, a primit o telegramă 
din partea generalului Prem 
Tinsulanonda, primul ministru 
al Regatului Thailandei. prin

care j se adresează mulțumiri 
pentru felicitările transmise cu 
prilejul Zilei naționale a Thai
landei.

în telegramă este, de aseme
nea. exprimată dorința de am
plificare a cooperării dintre cele 
două țări.

Plecarea din Capitală 
a delegației de partid 

și guvernamentale 
a Uniunii Sovietice

Cu prilejul împlinirii a 36 de 
ani de la semnarea primului 
Tratat da prietenie, colaborare si 
asistentă mutuală dintre Româ
nia și Uniunea Sovietică, la 
București și Sibiu, au avut loc 
adunări la care au participat re
prezentanți ai organelor tie 
partid și de stat din București 
și Sibiu, aj Asociației de prie
tenie româno-sovietică, ai Insti
tutului Român pentru Relațiile 
Culturale cu Străinătatea, oa
meni ai muncii.

Erau prezent! membri ai Am
basadei U.R.S.S. la București, 
precum și delegația Asociației 
de prietenie sovieto-română, 
aflată în vizită în țara noastră.

In cadrul adunării de la Bucu
rești au luat cuvîntuî Gheorghe 
Andree seu, directorul întreprin
derii .,Electromagnetica". și 
B. S. Popov, prorector al Aca
demiei de științe sociale de pe 
lingă C.C. al P.C.U.S.. conducă
torul delegației sovietice. La a- 
dunarea de ia Sibiu au vorbit 
Mihai Găldean. directorul între
prinderii „Independența". și 
B. S. Popov. Vorbitorii au re
liefat importanța tratatului pen
tru dezvoltare, pe multiple pla
nuri. a relațiilor de prietenie 
și colaborare dintre cele două 
partide, țări și popoare, eviden- 
țiindu-se rolul hotărîtor pe care 
l-au avut și îl au întilnirile și 
convorbirile la nivel înalt pen
tru amplificarea raporturilor ro- 
măno-sovietioe, în interesul re
ciproc, al cauzei socialismului, 
păcii și înțelegerii intre popoare.

CALITATEA CONSUMURILE - PRODUCTIVITATEA

PIRGHIA DE ACȚIliNE-lNNOIREA 
ȘI MODERNIZAREA PRODUCȚIEI

azi
INFORMATIbNOTE-SAH’FILATELIE-UMOR 
INSEMNARI-MUZICA* JOCURI-EPIGRAME

Pe cîțiva quadrați

Miercuri la amiază a părăsit 
Capitala delegația de partid și 
guvernamentală a Uniunii So
vietice. condusă de tovarășul 
A.A. Gromiko, membru al Bi
roului Politic al C.C. al P.C.U.S., 
prim-vicepreședinte al Consiliu
lui de Miniștri și ministrul a- 
facerilor externe al Uniunii So
vietice, care, la invitația Comi
tetului Centrai al Partidului Co
munist Român și Guvernului 
Republicii Socialiste România, a 
făcut o vizită in țara noastră.

Din delegație au făcut parte 
tovarășii K. V. Rusakov, se
cretar al C.C. al P.C.U.S., N.V. 
Talîzin, membru al C.C. al 
P.C.U.S., vicepreședinte al Con
siliului de Miniștri al Uniunii 
Sovietice, E. M. Țiajelnikov. 
membru al C.C. al P.C.U.S., am
basadorul Uniunii Sovietice în 
Republica Socialistă România.

La plecare, pe aeroportul Oto- 
peni, delegația a fost salutată 
de tovarășii Gheorghe Oprea, 
membru al Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R.. prim 
viceprim-ministru al guvernului, 
Miu Dobrescu, membru su
pleant al Comitetului Politic 
Executiv, secretar a! C.C. al 
P.C.R.. loan Totu. membru su
pleant al Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R.. vi- 
ceprim-ministru al guvernului. 
Ștefan Andrei, membru supleant 
al Comitetului Politic Executiv 
al C.C. al P.C.R., ministrul afa
cerilor externe. Traian Dudaș, 
membru, al C.C. al P.C.R.. am
basadorul României în Uniunea 
Sovietică.

Au fost prezenți membri ai 
Ambasadei Uniunii Sovietice la 
București.

Filmul românesc. înscris anul 
trecut in programul a 55 de fes
tivaluri cinematografice inter
naționale. continuă să fie bine 
ilustrat in seria prezențelor cul
turale românești peste h-otare 
După festivalurile de la Bombay 
— India și Tom ar — Portuga
lia. recent încheiate, alte mani
festări cu participare româneas
că se anunță pentru luna fe
bruarie. în plină desfășurare se 
află festivalurile de la Teheran 
și Stuttgart (pentru care au fost 
selectate lungmetrajul artistic 
..Moartea lui Ipu“ și. respectiv, 
filmul de desen animat „Mo
nolog"). Tot in această lună sînt 
programate două festivaluri de 
tradiție, la cane filmul 
nesc este i....... .ta 
vorba de 
ințific si 
organizat 
și de cel de la Tampere 
landa, rezervat scuirtmetrajului 
documentar și de animație.

.. ___ ___ __ 1 rornâ-
invitat an de an. Este 
festivalul filmului ști- 
tehnic „Nikola Tesla", 
în capitala iugoslavă, 

Fin-

Plenara Consiliului Uniunii Centrale
a Cooperativelor de Producție, Achiziții

și Desfacere a Mărfurilor CENTROCOOP
Miercuri a avut loc, în Capi

tală. ședința plenară a Consiliu
lui Uniunii Centrale a Coopera
tivelor de Producție. Achiziții 
și Desfacere a Mărfurilor — 
CENTROCOOP.

La lucrările plenarei au par
ticipat tovarășul Ion Dineă, 
membru al Comitetului Politic 
Executiv al C.C, al P.C.R., prim 
viceprim-ministru al guvernu
lui, membri ai conducerii unor . 
ministere șj organe centrale.

Lucrările plenarei au fost des
chise de tovarășul Paul Nicu- 
lescu, membru al Comitetului 
Politic Executiv’ al C.C. al. 
P.C.R., președintele Consiliului 
CENTROCOOP.

Participant!! au dezbătut sar
cinile ce revin organizațiilor și 
întreprinderilor cooperatiste în 
lumina indicațiilor și orientă
rilor din cuvîntarea tovarășului 
Nicolae Ceăușescu rostită la 
Consfătuirea de lucru de la Si
naia. din 17 ianuarie a.c., și din 
Programul unic de creștere a 
producției agricole în gospodă
riile personale ale membrilor 
cooperativelor agricole de pro
ducție și în gospodăriile produ
cătorilor particulari, adoptat de 
Comitetul Politic Executiv 
C.C. al 
plenara 
care au 
r.ile de 
cum și 
AU fost ... __
înfăptuirea programelor elabo
rate pe domenii de activitate, 
pe centrale, uniuni județene, 
întreprinderi și cooperative, me
nite să asigure realizarea pla
nului pe 1984 ia toți indicatorii.

La încheierea lucrărilor, în- 
țr-o atmosferă entuziastă, par
ticipants au adoptat textul unei 
telegrame adresate < 
P.C.R., t. ,
CEAUȘESCU, secretar 
al Partidului Comunist 
președintele Republicii 
liste România, în care 
ne, printre altele :

„Subliniind însemnătatea ex
cepțională a acțiunii de creș
tere a producției agricole in 
gospodăriile personale ale mem
brilor cooperativelor agricole 
de producție și in gospodăriile 
producătorilor particulari ini
țiate de dumneavoastră, tova
rășe Nicolae Ceăușescu, pentru 
sporirea contribuției 
riilor populației la 
consumului propriu, 
rea fondului de stat, 
zarea autoaprovlzionării și 
dicarea nivelului de trai 
populației. Consiliul CENTRO
COOP a stabilit măsurile care 
trebuie luate pentru îndeplini
rea în totalitate a sarcinilor 
deosebit de importante ce revin 
organizațiilor și întreprinderilor 
noastre privind contractarea și 
preluarea de la producătorii a- 
gricoli a unor animale și altor 
produse agroalimentare. Consi
liul CENTROCOOP asigură 
conducerea partidului, pe dum
neavoastră personal, știmate to
varășe secretar general, că toți 
membrii cooperatori, întregul 
activ din cooperație vor acțio
na cu toată abnegația și hotă- 
rîrea pentru -îndeplinirea sarci
nilor care le revin din recentele

. ........ . ........ al
P.C.R. în continuare, 
a analizat modul în 
fost îndeplinite .sarci- 

plan pe anul 1983, pre- 
pe luna ianuarie 1984. 
stabilite măsuri pentru

3 , adresate C.C, al 
tovarășului NICOIJAE 

general 
Român, 

Socia- 
se spu-

gospodă- 
asig urarea 
la forma
la reali - 

ri
al

documente de partid și de stat. 
Analizînd realizările obținute 

în anul 1983, Consiliul rapor
tează : organizațiile și între
prinderile cooperatiste și-au 
îndeplinit planul la producția 
industriei mici in procent de 
104,2 la sută, cu O' depășire de 
aproape 500 milioane lei, rea- 
lizînd astfel. în totalitate și 
sarcina suplimentară. La pres
tările de servicii pentru popu
lație planul a fost îndeplinit in 
proporție de 100,5 Ia sută, cu o 
depășire de 22 milioane lei, iar 
la livrările de mărfuri pentru 
fondul pieței sarcinile au fost 
îndeplinite în proporție de 103 
la sută. Toate aceste realizări 
s-au obținut in condițiile depă
șirii eu aproape 14 la sută a 
beneficiului planificat și înre
gistrării unor creșteri substan
țiale la indicatorii de calitate. 
Dezbătînd în spirit critic și 
autocritic activitatea desfășu
rată, plenara a scos, totodată, 
în evidență că la unii indica
tori de o deosebită importanță, 
cum sînt contractările și achi
zițiile de produse agroalimenr 
tare, exportul, investițiile și 
desfacerea de mărfuri nu s-au 
îndeplinit în întregime , sarci
nile de plan atribuite.

Consiliul CENTROCOOP a 
hotărît să se ia măsuri exem
plare pentrii îndeplinirea la 
toți indicatorii în cele mai bune 
condiții a prevederilor de plan 
pe acest an. Vom acționa nea
bătut pentru cunoașterea și a* 
plicarea fermă a hotăririlor de 
partid, a legilor țării. Înlătu
rarea lipsurilor și neajunsurilor 
existente, a oricăror manifes
tări birocratice, Întărirea or
dinii și disciplinei in toate sec
toarele de activitate, dezvol
tarea democrației cooperatiste 
și asigurarea participării tot 
mai largi a masei cooperatori
lor la activitatea de conducere.

Consiliul CENTROCOOP, ex- 
primind adeziunea deplină a 
celor opt milioane de coopera
tori, fără deosebire de naționa
litate. a tuturor' oamenilor 
muncii din organizațiile, între
prinderile și unitățile noastre 
la politica internă și externă a 
partidului și statului nostru, 
încredințează Comitetul Cen
tral al partidului, pe dumnea
voastră, mult stimate tovarășe 
secretar general, că organele 
șl organizațiile noastre coope
ratiste vor acționa cu toată fer- 

• mitatea. pasiunea, priceperea 
și energia revoluționară pentru 
îndeplinirea, la toți, indicatorii 
și în cele mai bune condiții a 
sarcinilor de plan pe anul 1934, 
întimpinind cu rezultate 
marcabile evenimentele de im
portanță istorică ce vor 
loc în acest

peste cinei decenii de activitate 
revoluționară și a zilei dum
neavoastră de naștere, cele 
mai calde felicitări, urări de 
viată îndelungată, multă sănă
tate, putere de muncă și feri
cire, pentru binele și progresul 
României socialiste, pentru fe
ricirea poporului român".

r

re-
avea 

an — cea de a 
40-a aniversare a revoluției de 
eliberare socială și națională, 
antifascistă si antiimperialistă 
Și cel de al XIII-lea Congres al 
Partidului Comunist Român.

întrunit în ședință plenară, 
Consiliul Uniunii Centrale a 
Cooperativelor de Producție. 
Achiziții și Desfacere a Mărfu
rilor folosește acest prilej pen
tru a vă adresa, 
din toată inima, 
tovarășe Nicolae 
ocazia, recentei

încă o dată, 
mult stimate 
Ceăușescu, cu 
aniversări a

15.00 Telex. 15,05 Monografii 
profesionale. Unde se pregătesc 
viitorii lucrători în agricultura. 
15.20 Film serial ; Karino (color). 
15,45 Studioul tineretului. 16,30 în
chiderea programului, 20,00 Tele
jurnal (parțial color). 20,20 Ae-

tualiiatea ta economie. 20,35 Te
zaur folcloric. Un poet al viorii 
— Efta Botooa. 20,50 Lumea con
temporana și confruntările de 
idei. Socialismul ci condiția uma
nă. 21,05 Film artistic : ..Fantezie 
pe tema dragostei" (color). Pro
ducție a studiourilor sovietice. Tti 
distribuție : Iuri Ovcinnikov, Iri
na SKobeleva, Andrei Vitman și 
ansamblul vocal-instrumental
„Fokus". Regia Aida Manasarova. 
22,20 Telejurnal -(partial color).

,,Priceperea în organizarea 
muncii ține, printrfe altele, și de 
știința de a inlocui vechiul cu 
noul la momentul potrivit. In 
acest sens, racordîndu-ne cerin
țelor politicii economice a parti
dului, am restructurat practic 
complet, în ultimii 2 ani, planul 
dc. producție adaptindu-1 pentru 
produse de fiabilitate ridicată, 
competitive pe plan mondial, ca
pabile să lucreze in condițiile 
deosebite de pe șantierele de 
construcții" — afirma directorul 
întreprinderii „6 Martie" din Ti
mișoara, inginerul Valentin Ar
tenie.

O schimbare care a impus o 
serie de mutații în organizarea 
și conducerea procesului produc
tiv, cu efecte pozitive asupra 
realizării sarcinilor de plan. Ast
fel, în 1983, productivitatea mun
cii a crescut cu 2 979 lei pe fie
care persoană, iar depășirile la 
producțiile marfă și netă echi
valează cu milioane de lei, toate 
in paralel cu reducerea cheltuie
lilor materiale.

Despre mutațiile intervenite în 
ultimii 2 ani in viața întreprin
derii mi-au vorbit pe larg direc
torul ei și secretarul organiza
ției U.T.C., subinginerul Mihai 
Ambruș.

Astăzi, întreprinderea „6 Mar
tie", unica unitate din țară 
furnizoare de utilaje și mașini 
pentru construcții, produce tot 
mai puțin schelele pentru fațadă 
și autoridicătoarele, utilaje eu o 
tehnicitate redusă. Locul lor a 
fost luat de sculele cu acționare 
electrică, poligoanele, uneltele 
roto-percutante, convertizoarele 
de frecvență etc. Produse accep
tate de către șantierele de con
strucții, acționate în special cu 
motoare asincrone trifazate, cu 
siguranță in exploatare, la ni
velul tehnic al celor existente 
pe piața mondială. Multe din 
utilajele prodțise aici sint aju
toare prețioase pentru construc
torii români care lucrează peste . 
hotare. Asupra calității lor ve
ghează un serviciu separat care 
încearcă fiecare utilaj la un 
stand de probă, special amena
jat. Drumul spre beneficiar nu 
se oprește aici. Cu ajutorul com
partimentului „Service" se acor
dă asistență tehnică la punerea 
lor în funcțiune, se realizează 
demonstrații practice, este in
struit personalul care le va ex
ploata, se execută toate .revizi
ile în cadrul termenelor de ga
ranție. Din păcate, însă, multe 
din produsele celor de la „6 Mar
tie" nu sînt cunoscute îndeajuns 
de cei de pe șantiere. Pliantelor 
și filmelor li s-a adăugat recent 
și o inițiativă a organizației 
U.T.C. : realizarea unor schim
buri de experiență cu organiza
țiile de pe șantiere, in scopul 
popularizării utilajelor și tehno
logiilor realizate în întreprin
derea timișoreană.

A produce bine • înseamnă, 
pentru oamenii muncii de aici,

și a munci eficient. Realizările 
lor în direcția reducerii consu
murilor de energie, materii pri
me și materiale, a valorificării 
materialelor refolosibile sint, de 
asemenea, notabile, fiind in spe
cia) datorate îmbunătățirii con
tinue a normelor de consum la 
materiile prime, recuperării și 
refolosirii materialelor rezultate 
în . urma procesului productiv, 
recondiționării pieselor necesare 
pentru întreținerea utilajului 
propriu. De exemplu, indicele de 
utilizare a metalului a crescut 
de la 9,47 tone/miljon lei (în 
1982) la 7,42 tone/milion lei, in 
1983. S-a acționat pentru repro- 
iectarea mașinilor de executat și 
încheiat falț, a platformelor 
telescopice în vederea Înlocuirii 
bucșelor de bronz, s-au introdus 
tehnologii noi : ambutisareâ 
carcaselor de tablă la mașina de

LA ÎNTREPRINDEREA
„6 MARTIE" TIMIȘOARA

finisat pardoseli în toe de tur
narea din aluminiu. 6-a Înlocuit 
prelucrarea unofr repere din bare 
laminate prin procedeul de tur
nare. Rcproiectind constructiv 
și modernizînd producția. îmbu
nătățind tehnologiile de fabrica
ție, extinzind tipizarea repere
lor și subansamblelor, s-au reali
zat, în 1983, economii de peste 
47 tone de metal. Prin recondi- 
ționarea a 16 repere pentru re
parații proprii și a 18 repere 
pentru repararea produselor ve
nite de la beneficiari s-au reali
zat 1 412 000 lei, cu mult peste 
cifra planificată.

Restructurarea planului de 
producție a permis și asimilarea 
de noi produse printre cane, în 
diferite faze, se află maiul me
canic cu motor termic, dispozi
tivul de tăiat și șanfrenat țevi, 
dispozitivul de îndoit bare de Al 
și Cu, mașina de curățat canale, 
dispozitivul de tragere cabluri în 
interior. Bătălia pentru nou ee 
dă și în atelierele de proiectare, 
colective formate în special din 
tineri, unde anual sînt elaborate 
15 produse ți 30 de tehnologii 
noi.

Nu în ultimul rină. pe agenda 
de lucru -a directorului se află 
problemele creșterii productivi
tății muncii, obiectiv fundamen
tal și prioritar aflat in fața co
lectivelor de oameni ai muncii.

„Față de anul 1980, productivi
tatea muncii va crește pină la 
sfîrșitul cincinalului actual cu 
60 la sută. Față de 1983, pentru 
acest an, ța va înregistra o creș
tere de 11,17 la sută și avem 
resurse ca pină în 1987 să o du
blăm. Desigur că avem, deja, 
sectoare unde putem realiza a- 
cest deziderat și îl realizăm. Ex-

tinderea progresului tehnic, per
fecționarea organizării produc
ției și muncii, ridicarea califică
rii și a gradului de îndeminare 
a muncitorilor, întărirea discipli
nei muncii, principalele direcții 
in care acționăm in acest sens 
sint procese de durată, cu rezul
tate in timp. Și, totuși, cu aju
torul unui eoleetiv de specialiști, 
am analizat „Fișele de produs" 
a peste 100 de repere și am con
statat eă reduci nd timpii de exe
cuție creștem productivitatea 
muncii, cum este cazul și al ma
șinii de fasonat oțel-beton, unde 
productivitatea va spori cu peste 
56 la sută. Creșteri însemnate se 
vor obține și la schela autoridi- 
eătoare (76 la sută), la vibratoa
rele de interior (77 la sută), la 
cioeanele eldctrice percutante 
(90 la- sută). Am realizat pentru 
aceasta un flux de montaj cu 
linii specializate pe repere și 
subansamble, au fost organizate 
grupe de lucru distincte în ca
drul atelierelor, s-au introdus 
noi tehnologii de mare randa
ment. De exemplu, la mașina de 
filetat s-a reproiectat batiul și 
s-a automatizat divizarea la fre- 
zare. S-a tre.eut și la reorgani
zarea atelierului de montaj, la 
integrarea atelierelor de prelu
crat roți dințate și rectificare, la 
mecanizarea manipulărilor inter- 
fazice, organizarea depozitării 
prin containerizare și paletizare, 
la organizarea montajului pe 
mese eu roți. Reducind astfel 
personalul muncitor indirect 
productiv, am organizat 2 cursuri 
de calificare la locul de muncă 
ia care au participat 115 mun
citori, astăzi lucrind direct în 
procesul productiv" — ține gă 
precizeze Valentin Artenie.

Acestor măsuri li se adaugă 
preocupările pentru îmbunătă
țirea organizării și conducerii 
producției și muncii prin orga
nizarea fluxului tehnologic de 
montaj, reorganizarea sistemului 
de transport intern, aplicarea 
metodelor PAD la elaborarea 
normelor de timp, optimizarea 
urinării convertizoarelor aplicînd 
metoda drumului critic, extin
derea polideservirii la prelu
crarea unor repere, optimizarea 
programului de fabricație prin 
programare liniară.

Un evantai de măsuri aplicate 
cu fermitate, cu efecte economi
ce imediate, făcînd dovada pro
gresului pe care îl aduce noul în 
orice domeniu de activitate. A 
privi înainte, «ore viitor, spre 
nou, este la „6 Martie" un mod 
de muncă și viață. Un argu
ment în plus 1 Lansarea planu
lui de producție în 2 faze una 
pentru luna în curs și alta vi- 
zînd pregătirea producției din 
luna următoare, măsură expli- 
cînd continuitatea în muncă și 
realizarea ritmică a sarcinilor de 
producție.

C. GHEORGHE

Sub semnul responsabilității civice

• Peste 3 760 de tineri din opt unități economice dimbo- 
vițene participă în această sâptămină Ia acțiuni ip sprijinul 
producției pentru realizarea suplimentară a 50 t cărbune, 
80 t ciment, 10 t țiței. 20 t oțel, colectat și sortat, 15 t că
rămidă refractară, 4 000 lămpi electrice. 3 000 mpp țesături în 
valoare de peste 340 000 lei • Acționînd sub deviza „Tine
retul mehedințean in acțiune pentru realizarea sarcinilor de 
plan" peste 7 500 de tineri din industrie, construcții și tran
sporturi vor realiza suplimentar pină la finele acestei săp- 
tămini lucrări in valoare de peste 1,5 milioane lei concre
tizate în 6 vagoane pentru export, 200 m c cherestea, 19 
anvelope tractor, 100 t cărbune, 2 poduri rulante • In ca
drul acțiunii „Linia tehnologică cu cea mai înaltă produc
tivitate", în 12 unități economice vrincene, peste 8 700 de ti
neri vor realiza produse în valoare de peste 530 000 Iei: 
36 000 kg fir tors, 5 400 bucăți cleme racordate, 2 300 bucăți 
tricotaje, 2 t fibre polietilenă, 20 A profite laminate, 7 garni
turi mobilă.

Din nou
La cererea zecilor de mii de tineri și la invitația comitetelor 

județene Argeș și Dolj ale U.T.C.

SERBĂRILE 
SCÎNTEII TINERETULUI

Organizate de C.C. al U.T.C. în colaborare cu Redacția 
de tineret a Radioteleviziunii Române, „Serbările Scinteil ti
neretului" se vor desfășura după următorul program :

• Azi — PITEȘTI — Sala sporturilor
• 3 februarie - CIMPULUNG MUSCEL
• 4 februarie - CRAIOVA - Sala sporturilor
• 5 februarie - CALAFAT
• 6 februarie - BĂILEȘTI
Biletele pot fi procurate prin organizațiile U.T.C. din în

treprinderi, școli și instituții, cit și de la casele de bilete ale 
sălilor de spectacole. *

DECADA
La Casa de cultură a știin

ței și tehnicii pentru tineret 
din Slobozia desfășoară în 
perioada 30 I — 10 TI, o serie 
de activități politico-ideologice 
și cultural-artistice ce vizează 
educarea în spirit revoluțio
nar a tinerilor. Din suita ma
nifestărilor organziate cu a- 
cest prilej reținem expune
rea : „Promovarea noului

Breviar

CULTURII
înaltă îndatorire morală șl po
litică a tineretului" : masa ro
tundă eu tem» : „Creația teh- 
nico-știintifică a tineretului" 
dezbaterea : „Poezia patrioti
că de-a lungul timpului", con
cursul pe tema ..Luptele revo
luționare ale clasei muncitoa
re sub conducerea P.C.R. In 
anii 1921—1940", precum sl 
spectacole de muzică și noe- 
zle, seri cultural-distractlve.

SENTIMENTUL ISTORIEI

acțiune de
La 1 februarie, in județul Ti

miș, ca în întreaga țară, a de
marat acțiunea de recenzare a 
animalelor domestice. Datele 
înregistrate acum stau la baza 
viitoarelor acțiuni întreprinse 
pentru realizarea sarcinilor din 
zootehnie în lumina orientări
lor și indicațiilor tovarășului 
Nicolae Ceăușescu date la 
consfătuirile de lucru pe pro
blemele agriculturii din de
cembrie 1983 și ianuarie a.c. 
cit și pentru înfăptuirea exem
plară a prevederilor Progra
mului unic de creștere a pro
ducției agricole în gospodăriile 
personale ale membrilor coo
perativelor agricole de produc
ție și tn gospodăriile produ
cătorilor particulari. Rezul
tatele recensămint ului funda
mentează măsurile tehnico- 
economice și organizatorice 
pentru dezvoltarea continuă a 
zootehniei, deteritainind dimen
sionarea exactă a producțiilor 
de furaje, conform normelor 
de consum, a numărului de 
reproducători din rase amelio
rate și aslgu/atea asistenței 
zootehnice • și sanitar-veteri- 
nare. Aceste elemente necesită 
că recensămîntul să se desfă
șoare sub semnul exigentei și 
rigurozității, al nesponsabilită-

ții civice, prin declararea co
rectă a numărului de animale 
și verificarea efectivelor prin 
numărarea de către reeenzori, 
aprecierea calității animalelor, 
întocmirea documentarișticii cu 
exactitate. Pregătit cu maximă 
responsabilitate, recensămân
tul animalelor din teritoriul 
administrativ al județului Ti
miș a fost organizat țfe 660 de 
sectoare. în cadrul cărora acti
vează peste 2 500 de reeenzori 
cooptați din rîndul personalu
lui de specialitate din unitățile 
agricole, iar maniera de des
fășurare a cjperatiuniț a fost 
popularizată din timp, printr-o 
serie de afișe, prin discuții in
dividuale și prin adunări cetă
țenești.

Miercuri. 1 februarie, la pri
mele ore ale dimineții, in cele 
12 sectoare de recensămint al 
animalelor domestice, care cu
prind 1 320 gospodării țără
nești. din comuna Giroc. a 
inceput operațiunea de Înregis
trare a șeptelului. Sub condu
cerea medicului veterinar ai 
C.A.P. Giroc. recenzorul șef, 
au fost înscrise pe formularele 
tipizate primele cifre ale re- 
censămîntului. Printre recen- 
zori — tehnicieni ai dispensa
rului veterinar, economiști de

la ferma zootehnică, persona
lul punctului de insămințări 
.artificiale, alți specialiști din 
ferma zootehnică — îi amintim 
pe Angela Binder. Cecilia Po
pescu. VirgiJ Stan, Margareta 
Sotruc. Una din gospodăriile 
reeenzate de Angela Binder, 
este și aceea a lui Petru Ur- 
șica, om harnic și priceput. în 
a cărui curte ș-au adunat un 
tăuraș. un vițel, o scroafă de 
prăsilă. 3 porci, 21 oi. 11 iepuri 
și un mare număr de gîște, 
găini și rațe. Aflăm cu acest 
prilej că destoinicul gospodar 
a livrat prin contract anul tre
cut la fondul de stat 2 porci 
grași, un tăuraș, 5 oi. 35 kg 
lină. 45 kg brînză. 100 ouă. 150 
kg cartofi. 25 kg fasole, reali- 
zînd beneficii de peste 20000 
lei și că pentru anul 1984 s-a 
înscris la contract cu cantități 
asemănătoare.

Odată cu cele 12 echipe răs- 
pîndite prin gospodăriile cetă
țenilor și-au inceput activita
tea și 3 formații vizind înre
gistrarea numărului de ani
male din cadrul asociației in- 
tercooperatiste. a cooperative
lor agricole Giroc și Chișoda. 
„Azi vom parcurge circa 300 
de gospodării ale așezării. Oa
menii sînt pregătiți si s-a dez-

bătut cu ei întreaga procedură 
de desfășurare a recensămin- 
tuiui, in adunările cetățenești. 
Estimăm să înregistrăm apro
ximativ 160 de bovine, 920 
de porcine și pește 1 900 de 
ovine, cifre care ne vor per
mite să apreciem posibilitățile 
și resursele pentru îndeplinirea 
sarcinilor care ne revin din 
Programul unic de creștere a 
producției agricole in gospodă
riile personale ale membrilor 
cooperativelor agricole de pro- 

' ducție și în gospodăriile pro
ducătorilor particulari, pentru 
creșterea efectivelor și dezvol
tarea zootehniei la unitățile so
cialiste și din gospodării", ne 
spune Florea Simion, secreta
rul biroului executiv al consi
liului popular comunal.

Modul in care a demarat aici 
această importantă acțiune. în
dreptățește încrederea în de
plina reușită, expresie a înțe
legerii de către toți deținăto
rii de animale a necesității și 
importantei recensămîntului, a 
faptului că finalizarea lui in 
cele mai bune condiții este o 
înaltă datorie cetățenească.

La Tîrgoviște trecutul se în
gemănează perfect cu prezen
tul. Turnul Chindiei — croni
că vie a trecutului, furnalele 
Combinatului de oțeluri spe
ciale — monumente ale pre
zentului. vorbesc despre o is
torie densă, despre o istorie 
prezentă șj viitoare. Comple? 
îcul muzeal „Curtea Domneas
că44 •— locul de reședință al 
voievozilor ,,cei mari și cei 
vestiți în pace si războicum 
scria N. Bălcescu, a fost inau
gurat în 1967. Acest lăcaș de 
cultură, loc de venerație, vor
bește la fiecare pas de luptele

Autograf

lui Mircea cel Bătrin. Vtad 
Tepeș. Neagoe Basarab, Mihai 
viteazul. Matei Basarab,- Con
stantin Brîncoveanu — ca 
amintim doar pe etțiva — 
pentru independența, drep
tate socială, unitate națională. 
Privind azi din Turnul Chin
diei orașul Tîrgoviște, salba 
de cartiere noi. marile sale 
obiective industriale realizăm 
ce profunde sînt prefaeerllc 
prezentului . ce înaltă este îm
plinirea celor care au visat 
și a" «notat pentru devenirea 
tir’

MARGARETA MUREȘAN

SPORÎ
• Peste 5 000 de spectatori au 

urmărit pe Stadionul tineretului 
din Craiova meciul internațio
nal amical de fotbal dintre echi
pa locală Universitatea și for
mația B.D.J.N. Vidin (Bulgaria). 
Fotbaliștii craioveni au obținut 
victoria cu scorul de 2—1 <1—•0).- 
prin golurile marcate de Cirțu și 
Bleu. Punctul oaspeților a fost 
înscris de Tedorovici.

GHEORGHE CRIȘAN

tina.i viteză ; Elena-Livia
— schi fond ; Liliana Ichim, 
Zsolt Balasz, Mihai Bîră jr. — 
schi alpin.

Primii sportivi romani care 
au plecat spre Sarajevo au fost 
sănierii. iar în zilele următoare 
vor face deplasarea și ceilalți 
concurent j.

1 (0—1). Gazdele ău deschis 
scorul prin Kisner (mih. 43. din 
lovitură de la 11 m). golul ega
lizator fiind marcat de Irimescu 
(min. 61).

• în cadrul unei întîlniri a con
ducerii Consiliului Național 
pentru Educație Fizică și Sport 
cu ziariștii sportivi din Capitală, 
desfășurată la sediul C.N.E.F.S., 
a fost comunicat lotul sportivi
lor români ce vpr participa la 
cea de-a 14-a ediție a Jocurilor 
Olimpice de iarnă de la Sarajevo 
(8—19 februarie).

România va fi prezentă la în
trecerile de bob. sanie, biatlon, 
patinaj Viteză, schi fond și alpin 
cu p delegație etaprinzind 20 de 
concurenți. Iată lotul ce va lua 
startul la concursurile Olimpia
dei albe : Dorin Began, Gheor
ghe Lixandru. Costel Petrariu, 
Cornel Popescu, Ion Duminicel 
•— bob ; Gabriela Haja. Ion 
Aposțol. Laurentiu Bălănoiu. la- 
cpb îsp^Ș — Sănie ; Vladimir 
Todașcă, Gheorghe Berdar, Fran- 
cisc Forikă, Imre Lestyen, Mihai 
Rădulescu — biatlon : Tftoeriu 
Kopacz, Dezideriu Jenei — pa-

• în prima zi a concursului 
de atletism „Cupa Steaua", care 
se desfășoară in sala Complexu
lui sportiv „23 August" din Ca
pitală, Constantin Militaru (Stea
ua) a cîștigat proba de săritură 
în înățime cu 2,25 m, iar Bedros 
Bedrosian (Dinamo) s-a situat 
pe primul loc la triplusalt. cu 
rezultatul de 16,24 m.

Alte rezultate : masculin: 60 
m plat : Cornel Hăpăianu 
(C.S.U. LE.F.S.) — 6“7/10 ; 60 m 
garduri: Ion Oltean (Știința 
Constanța) — 7“7/10; feminin : 
săritura în lungime : Liliana 
Năstase (C.Ș.U. Galați) — 6.19 
m; aruncarea greutății: Simona 
Andruțca (C.S.U. LE.F.S.) - 
17.18 m.

Competiția continuă astăzi, cu 
începere de la ora 15,00.

i
• La Budapesta s-a disputat 

meciul de fotbal dintre selec
ționata olimpică a României și 
echipa locală Ujpesti Dozsa. 
Partida s-a încheiat la egalitate:

• Intr-un interviu acordat a- 
genției T.A.S.S., Serghei Goțma
nov, unul dintre iei mai valoroși 
jucători ai echipei de fotbal Di
namo Minsk, component al lo
tului olimpic al U.R.S.S.. a ară
tat că formația sovietică a în
ceput mai devreme pregătirile, 
atît pentru faptul că în U.R.S.S. 
campionatul începe la 10 tnar- 
tie, cit, mai ales, datorită me
ciului pe care Dinamo Minsk 11 
va avea în „Cupa câmp: 
europeni", la 7. martie. „îr.te 
rea timpurie a pregătirilor, 
spus Goțmanov, 
în special intîlnirea c-U Dinamo 
București, echipă cane a avut in 
această ediție a „C.C.E." o evo
luție excelentă, eliminind pe 
S.V. Hamburg".

Meciurile de pregătite —• ce 
se vor desfășura in Bulgaria și 
apoi in sudul U.R.S.S. — vizea
ză intrarea progresivă în for
mă, intrucit omogenizarea nu 
prezintă probleme speciale, la 
Minsk fiind transferat Un Sin
gur jucător, portarul Ivan Je- 
chiu. de la S.K.A. Odessa. Pen
tru actualul sezon, noii antre
nori Veniamin Arzamasțev (fost

secund al lui Eduard Malofeev, 
care in prezent pregătește re
prezentativa olimpică). Ivan Sa- 
vostnikov și Mihail Vergheenko 
contează pe același lot: Kurbi- 
ko. Jechiti — portari, Borovski, 
Ianușevski, Șișkin, Kuirnendn 
(căpitanul echipei), Truhan. Be
lov — fundași, Goțmanov. Pu- 
dișev, Zigmatovici, Aleinikov și 
Lurias Rumbutis — mijlocași, 
Gurinovici (locul doi în clasa
mentul golgete-rilpr in campio
natul trecut, din cane a lipsit 
însă jumătate din retur, sufe
rind o fractură), Kondratiev și 
Viktor Sokol — atacanți.

.Cupa campionilor
' ......... ncep'e-

a 
are în vedere

• Cunoscutul club de fotbal 
argentinian Boca Juniors, din 
Buenos Aires, se află in stare 
virtuală de faliment, cu un de
ficit financiar de circa 4 mi
lioane de dolări, anunță agen
țiile de presă. Problemele fi
nanciare ale echipei Boca Ju
niors datează din anul 1981, cînd 
a fost achiziționat Diego Mara
dona, pe atunci la formația fie 
ligă inferioară „Argentines Ju
niors". Suma plătită pentru Ma
radona nu a putut fi achitată 
nici pînă astăzi, iar transfera
rea valorosului jucător la F.C. 
Barcelona nu a avut darul să 
acopere deficitul.

— Cum a fost finala campio
natului național pe care ați 
cîștigat-o în țară. după ce 
anul 1982 a consemnat afir
marea pe plan internațional ? 
— A fost o competiție foarte 
puternică, de un înalt nivel, 
reunind cele mai puternice 
jucătoare ale țării. S-a ju
cat tare, la victorie, remizele 
fiind consemnate întotdeauna 
după un mare număr de mu
tări. Am marea satisfacție de 
a constata apariția a 2 junioa
re, tenace și talentate, Gabrie
la Olăi'așu și Smaranda Boi- 
cu, jucătoare de mare pers
pectivă...
~ ...cea de-a doua obținînd 

o victorie și asupra dumnea
voastră !

— A jucat atent și m-a sanc
ționat prompt pentru ușurința 
cu care am abordat partida. 
Situație care s-a repetat și în 
meciul meu cu Duminică, una 
din suprizele turneului, jucă
toare care a învins-o și pe 
Pogorevici.

— Să repătrundem puțin în 
atmosfera campionatului mon
dial. Ce credeți că se va . în- 
tîmpla în finală ? <

— La băieți acord prima

șansă lui Kasparov, un tînăr 
de mare talent, ambițios și cu 
posibilități deosebite pe care-I 
văd întreeîndu-1 chiar $i pe 
Anatoli Karpov. La fete cred 
că Maia își va păstra titlul. 
Nu pot să anticip cine-î va fi 
adversara. Nu vreau să fiu 
răutăcioasă, dar m-aș bucura 
ca finalista să nu fie Seme
nova... Bad Kissingen îmi este 
încă proaspăt în memorie...

— Care este programul dum
neavoastră sportiv pentru ur
mătoarele luni ?

—• După turneul de la Jaice 
(R.S.F. Iugoslavia), la care au 
participat 8 mâri maestre, în 
martie, voi lua parte, alături de 
Florin Gheorghiu, la' un turneu 
masculin, cel de-al treilea la 
care'particip (anul trecut fiind 
prezentă alături de Florin și 
respectiv Pavlov la două ast
fel de întreceri). Tn aprilie voi 
participa la finala campiona
tului- național pe echipe, iar 
în mai» la Tbilisi, la cel mai 
mare și puternic turneu din 
viața mea, care va reuni pri
mele 14 șahiste ale lumii, toate 
mari maestre internaționale 
adică o veritabilă finală neo
ficială de campionat mondial...

INSTRUMENTE MUZICALE
ORIZONTAL 1) 

Mînuitorul unui cu
noscut instrument 
cu clape și burduf. 
2) Mic și delicat in
strument de suflat
• Cap și coadă de
alăută ! 3) Primele 
mandoline ! • „In
strument* de suflat 
Ia purtător. 4) întă
rește țesăturile • 27 
trompete ! < Drîm- 
bă fără mijloc ! 5)
Nunta albinelor • 
Cap de serie O De
butul unui orga
nist ! 6) Ghici ce
(instrument) e ? • 
Aparat unde se as
cultă toate instru
mentele. 7) Ce e 
lingă nai ? ! • Coar
dele 3 și 1 Ia țam
bal ! 8) 15 scripci !
• Debutul unui
xilofonist ! • Nevă
zători. 9) Ce cade 
din cuib ! • Coadă 
la violoncel ! •
Deal in Danemarca. 
10) Insulă în Indo
nezia • Instrument 
englezesc. 11) Clari
net, flaut, tubă, 
vioară etc.

VERTICAL : 1) 54 
timpane ! • Cîntă 
cu violoncelul și 
contrabasul. 2) In
strument strîns la 
piept • Instrument

muzical clape
și... coadâ. 3) Sora 
din lut ars a fluie
rului • Instrument 
fără „contră". 4) 
Scrieri gotice • Li
niște pentru un in
strumentist ! 5) Di
nu Lăutaru • Bu
cium. 6) Mi diez 
(muz.) • Prenume 
bărbătesc. 7) Osa
nale • Oraș in Bul
garia. 8) Bine cres
cut (reg.) • Prime
le acorduri... la a- 
cordeon ! • Nota

chitarelor ! 9) Ovi- 
diu Drîmba S Co
mună în R.F.G. 10) 
Muștiuc de saxo
fon ! ® Mic Instru
ment vibrînd la 
gura virtuozului. 11) 
Urmașele lui 
caș.

Dicționar : 
NAIC, UI6, 
RAAS, EIS, 
RANN.

NICOLAB
ROTARU

Făr-

ORG, 
AAS, 
LOM,

Rubrică realizată de ILEANA PODOLEANU
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ORIENTUL MIJLOCIUSînt necesareNoi acțiuni și luări de poziție 
in favoarea păcii și dezarmării 

WASHINGTON 1 (Agerpres).
— O delegație de femei din Eu
ropa occidentală alcătuită din 
12 reprezentante ale mișcărilor 
pentru pace din țările unde a 
început amplasarea rachetelor 
„Pershing—2“ și „Cruise" a ve
nit în Statele Unite pentru a 
protesta împotriva desfășurării 
de noi arme nucleare în Eu
ropa occidentală. Intr-un apel 
adresat Administrației S.U.A., 
delegația cere retragerea ra
chetelor americane deja insta
late și renunțarea la proiec
tele privind amplasarea altora 
noi, pronunțindu-se, totodată, 
pentru eliminarea tuturor aces
tor arme de distrugere în masă 
de pe continentul european.

La Washington, reprezentan
tele mișcărilor pentru pace ale 
femeilor din Europa occiden
tală au fost primite de Paul 
Nitze, șeful delegației S.U.A. 
la negocierile de la Geneva

privind limitarea, armamentelor 
nucleare în Europa și de Ri
chard Burt, secretar de stat 
adjunct pentru problemele eu
ropene.

Am venit în S.U.A. pentru a 
transmite poporului american 
sentimentul de teamă enormă 
resimțit de majoritatea vest- 
europenilor față de amplasarea. 
rachetelor americane în Eu
ropa occidentală, a declarat 
conducătoarea acestei delegații, 
cunoscuta actriță britanică Ju
lie Christie. In ultimii 40 de 
ani, a spus ea, nimic nu a sus
citat atîta neliniște in Europa 
ca prezența acestor arme și 
proiectele de instalare a altora 
noi, ce sporesc nu numai cursa 
înarmărilor ci și riscul unui 
război nuclear pustiitor.

Cursul ascendent

româno-olandeze
HAGA 1 (Agerpres) — Am

basadorul țării noastre în Olan
da, Traian Pop, a fost primit, 
miercuri, în audiență de către 
regina Beatrix, în legătură cu 
încheierea misiunii sale în a- 
ceastă țară.

Cu acest prilej, suverana 
Olandei și-a exprimat satisfac
ția pentru cursul ascendent pe 
care relațiile dintre cele două 
țări l-au înregistrat în ultimii 
ani și dorința de a intensifica și 
diversifica aceste raporturi pe 
multiple planuri, în anii ce vin.

ROMA 1 (Agerpres) — Majo
ritatea covîrșitoare a italienilor 
se pronunță împotriva amplasă
rii pe teritoriul Italiei de ra
chete nucleare americane, este 
concluzia unui sondaj de opinie 
desfășurat din inițiativa Comi
tetului național de luptă pentru 
pace. Potrivit sondajului, 91 la 
sută dintre persoanele chestiona
te s-au declarat împotriva insta
lării de arme nucleare la Comi- 
so, în Sicilia. De asemenea — 
arată rezultatele sondajului — 
majoritatea covîrșitoare a celor 
chestionați au cerut organizarea 
unui referendum în problema 
amplasării de rachete nucleare 
americane pe pămîntul Italiei.

eforturi sporite pentru 
reducerea încordării 

din lume
Interviu al secretarului 

general al O.N.U.
BELGRAD 1 (Agerpres) 

— Intr-un interviu acordat 
ziarului „Oslobodjenie" din 
Sarajevo, secretarul general 
al O.N.U., Javier Perez de 
Cuellar, a arătat că în ca
drul O.N.U. se depun toate 
eforturile posibile pentru 
identificarea căilor de re
zolvare a focarelor de criză 
din lume, ținîndu-se seama 
de interesele celor impli
cați direct și în conformi
tate cu cerința ca tensiu
nile regionale să nu ducă la 
intensificarea încordării pe 
plan internațional. El a sub
liniat responsabilitatea ma
rilor puteri nucleare în eli
minarea amenințării unui 
război nuclear.

Pe de altă parte, secreta
rul general al O.N.U. și-a 
manifestat îngrijorarea în 
legătură cu situația econo
mică și socială gravă cu 
care sînt confruntate multe 
țări africane, situație care 

4n unele state a luat pro
porții de criză.

Referindu-se Ia mișca
rea de nealiniere, el a ară
tat că principiile nealinierii 
au reprezentat o sursă de 
inspirație și de forță pentru 
O.N.U.

• SE ÎNREGISTREAZĂ DUELURI DE ARTILERIE LA 
BEIRUT • ISRAELUL VA CONTINUA CONSTRUIREA 
DE NOI IMPLANTĂRI IN TERITORIILE ARABE OCU
PATE • ÎNTREVEDERE ÎNTRE REGELE HASSAN AL 

II-LEA AL MAROCULUI ȘI YASSER ARAFAT

BEIRUT 1 (Ageppres) — Ca
pitala Libanului a cunoscut, 
miercuri, noi situații tensionale, 
ca urmare a uciderii — de per
soane neidentificate — a doi mi
litari din armata guvernamenta
lă întrrun cartier din sudul Bei
rutului — informează agențiile 
France Presse, și M.E.N. Totoda
tă, se menționează că au conti
nuat să se înregistreze dueluri 
de artilerie între armata libane
ză și milițiile șiite în acest sec
tor al capitalei. Schimburi de 
focuri de arme automate între 
forțele armate libaneze și mili
țiile druze au fost semnalate și 
în zona montană, la est de 
Beirut.

TEL AVIV 1 (Agerpres) — 
în. pofida protestelor opiniei 
publice, a rezoluțiilor O.N.U.. 
Israelul va continua să edifice 
noi implantări în teritoriile 
ocupate. Astfel, recent, minis
trul științei și tehnologiei al 
Israelului, Yuval Neeman. a a- 
firmat, în cadrul unui Comitet 
ministerial că, în ciuda si
tuației economice și a presiu
nilor bugotare, construirea de 
noi implantări israeliene in te
ritoriile arab» ocupate de pe 
Malul de vest al Iordanului și 
Gaza nu va înceta. Dar infîin-

tarea de noi implantări — a 
precizat el, potrivit agenției 
Reuter — se va desfășura la 
un nivel... „mai modest".

Comitetul ministerial în ca
drul căruia a vorbit Neeman a 
aprobat planurile pentru crea
rea a două noi 
culoarul Gaza, 
doi ani.

implantări in 
in următorii

(Agerpres) —AMMAN 1
Populația palestiniană din teri
toriile ocupate continuă să-și 
exprime protestul împotriva o- 
cupației israeliene, transmite a- 
genția W.A.F.A.

Potrivit agenției, în cartierul 
vechi al Ierusalimului au avut 
loc demonstrații împotriva unei 
recente tentative a colonilor is- 
raelieni de a distruge moscheea 
Al-Aqsa. 
verși tatea 
declarată 
împotriva __ ._____
ale^autorităților de ocupație.

Demonstrații de protest ale 
populației palestiniene au avut 
loc și la Nablus, arată agenția.

De asemenea, la Uni- 
arabă Bir Zeit a fost 
o grevă de protest 
măsurilor represive

Pași pe Terra

P
entru a ajunge la Uni
versitatea Metropolita
na din Mexico City, 
trebuie să parcurgi, 
pornind din centru, cel 
mai lung „traseu de oraș" din 

această încintătoare țară — 
„Calea insurgenților". Măsoară 
peste 30 de km și și-la luat nu
mele din zbuciumata istorie a 
bravului popor mexican, din 
lupta lui dirză pentru apărarea 
independenței naționale. O in
tersectează un păienjeniș de 
autostrăzi moderne ieșite din 
imaginația arhitecților și mina 
pricepută a constructorilor, 
chemați să dea soluții eficiente 
pentru o circulație fluentă a 
celor peste 2,5 milioane auto
mobile cite circulă zilnic pe 
străzile celei mai mari capitale 
din lume, ca întindere, și a 
doua — după Tokio — ca nu
măr de locuitori.

A fost pentru noi o onoare, 
dar și o reală încintare ca, 
ajunși la această reputată in
stituție mexicană de învăță- 
mînt superior, să fim primiți de 
rectorul ei, prof. Sergio Reyes 
Lujan, cunoscut în toată țara 
pentru pasiunea și interesul 
acordate dezvoltării și perfec
ționării învățămîntului su
perior național, dar și pentru 
contribuțiile sale originale la 
dezvoltarea fizicii.

Timpul îi era măsurat, dră
muit cu grijă, dar aflînd că 
are oaspeți „din aceeași gintă 
latină" și-a făcut timp pentru 
noi, oferindu-se, de la început, 
să ne fie cît mai util cu pu
tință.

„Mai întii — ne-a spus dom
nia sa — am rugămintea să vă 
faceți interpreții sentimentelor 
noastre prietenești pe care le 
nutrim atit pentru distinșii 
colegi români cit și pentru stu
dențimea română. Să le trans
miteți salutul nostru sincer, 
urări de bine, împliniri tot mai 
mari pe tărîmul învățământu
lui. Cunoaștem și apreciem în
făptuirile din ultimii ani ale 
învățămîntului universitar' din 
țara dumneavoastră. Ca peda
gogi și oameni de știință, in 
același timp, tindem in modul 
cel mai sincer spre o con
lucrare cit mai eficientă și fo
lositoare între instituțiile simi
lare din țările noastre, in fo
losul reciproc și al mai bunei 
cunoașteri".

Apoi, distinsul interlocutor 
ne-a răspuns cu amabilitate la 
curiozitățile și dorința de a 
pătrunde în aspectele de fond 
ale activității universității. Am 
aflat, astfel, că Metropolitana 
este una dintre cele mai tinere 
universități mexicane, în pri
ma zi a anului in care an in
trat a împlinit doar un dece- 
niu'de activitate. Pentru multe 

’ și temeinice merite ocupă însă 
un loc fruntaș în ierarhia in
stituțiilor similare, pentru că a 
asimilat tot ce a fost mai bun 
ca experiență din activitatea 
altor universități din țară, în 
primul rind, de la vechea Uni
versitate națională din Mexic, 
care a fost fondată în 1551 și 
este, împreună cu cea din San 
Marcos de Luisa din Peru, cea 
mai veche de pe continentul 
latino-american. Este mai ve
che cu un secol decit celebrul 
edificiu Harvard.

îri sălile și laboratoarele mo
derne, sub îndrumarea compe
tentă a 3 000 de cadre didactice, 
la Metropolitana pătrund taine
le științei, pregătindu-se pen
tru muncă și viață, 30 000 de 
tineri.

— Cine suportă castul pre
gătirii lor ? ne-am interesat.

— Sub aspect financiar — 
precizează rectorul Lujan — 
bugetul de cheltuieli al Metro
politanei este acoperit acum 
de guvern în proporție de 93 
la sută. Am precizat acum 
pentru că sîntem solicitați să 
găsim alte surse de finanțare 
pentru reducerea acestui cuan
tum. Taxele școlare reprezintă 
4 la sută din buget, iar încasă
rile din cercetări — 3 la 6Ută. 
Dar —■, pentru că există, din

păcate, un dar, continuă in
terlocutorul — statul și, impli
cit, univensitatea nu-și asumă 
nici o obligație în ce privește 
asigurarea locului' de muncă 
pentru viitorul specialist... Iată 
unul din aspectele fundamen
tale care diferențiază radical 
învățămîntul ’ de la dv. și cel 
din Mexic.

— Și atunci ?
— Fiecare se descurcă cum 

‘ poate — a fost răspunsul.
In Mexic există, intr-adevăr, 

un serviciu social, dar el joacă 
un rol intermediar in plasarea 
în cîmpul muncii a absolven
ților, nu are putere de decizie 
și, deci, nu poate obliga pe 
nimeni să angajeze un absol
vent. Și, pentru că societatea nu 
absoarbe încă totalitatea stu
denților (în ajunul vizitei noas
tre ia Metropolitana, pe străzi
le orașului Ciudad de Mexico o 
coloană de tinere cadre didac
tice manifesta pentru dreptul 
la muncă), universitatea a fost 
obligată să-și reducă tot mai 
mult, în ultimii ani, numărul 
de locuri la admitere.

Senatul universității, sensibil 
la această situație, preocupat

Studenților români, un salut

prietenesc din Mexic

mult preocuparea pentru disci
plinele chemate să asigure 
creșterea producției animaliere.

Viața universitară mexicană 
trăia, în timpul vizitei noastre, 
momente de optimism robust, 
alimentat de măsurile preconi
zate pentru ea — ceea ce în 
Mexic se numește „Planul na
țional de dezvoltare", elaborat 
din inițiativa actualului pre
ședinte, Miguel de la Madrid. 
In esență, se urmărește des
centralizarea învățămîntului de 
toate gradele, trecerea lui în 
răspunderea statelor federale, 
care urmează să asigure sub
venționarea a cel puțin jumă
tate din cheltuielile necesare 
educației și invâțămintului, 
pregătirea,, la nivelul statelor 
federale a tuturor cadrelor di
dactice, pentru toate treptele 
de învâțămînt, restructurarea 
planurilor de pregătire a ca
drelor cu studii universitare în 
așa fel, incit, la absolvire, toți 
tinerii să poată căpăta servicii 
în specialitatea aleasă. „Pro
gramul de regionalizate" a în-

RABAT 1 (Agerpres). — La 
Rabat a avut loc o întrevedere 
între regele Hassan al II-Iea al' 
Marocului și Yasser Arafat, pre
ședintele Comitetului Executiv 
al Organizației pentru Elibera
rea Palestinei. După cum trans
mite agenția WAFA, au fost 
examinate probleme legate de 
situația din Orientul Mijlociu și 
de rezultatele celei de-a IV-a 
reuniuni la nivel înalt a Orga
nizației Conferinței Islamice 
(O.C.I.), desfășurată, recent, la 
Casablanca

Tot la Rabat, președintele Co
mitetului Executiv ad O.E.P. a 
conferit cu șeful statului gui- 
neez, Ahmed Sekou Toure, pre
cum și eu Tariq Aziz, vicepre
mier și ministru de externe al 
Irakului. Au fost abordate ches
tiuni referitoare la rezultatele 
misiunii întreprinse in Egipt de 
delegația O.C.I., condusă de pre
ședintele Guineei și din care a 
făcut parte și vicepremierul șl 
ministrul de externe irakian.

PE SCURT
supus aprobării șefilor de 
din regiune la sfîrșitul lunii 
februarie.

Pregătiri pentru alegerile 
generale din Nicaragua
MANAGUA 1 (Agerpres) — 

Procesul electoral din Nicara
gua, care va culmina cu alege
rile generale din 1985, a fost 
inițiat in mod oficial prin in
formarea prezentată de către 
Comisia electorală privind 
tensificarea lucrărilor sale 
elaborarea proiectului legii 
lectorale. informează agențiile 
Prensa Latina și E.F.E.

O comisie specială a luat în 
dezbatere, începind de la 21 ia
nuarie a.c., anteproiectul legii 
electorale care ar urma să fie 
prezentat în prima jumătate a 
lunii februarie Consiliului de 
Stat, organism colegislativ ală
turi de Junta de Guvernămint, 
în care sint reprezentate 9 par
tide politice, regrupind practic 
forțele democratice din Nica
ragua.

Numeroși tineri vest-germani 
participă, in aceste zile, la 
ample manifestații de protest 
împotriva creșterii șomajului, 
ca urmare a reducerii con
tinue a locurilor de muncă

• LA MADRID s-a deschis 
ediția din acest an a Tîrgului 
internațional de turism — 
F.I.T.U.R.—84, la care iau par
te, cu standuri proprii, firme Ș> 
agenții de turism din peste 68 
de țări, intre care și România.

In ziua deschiderii tirgului, 
standul românesc a 
de vicepreședintele 
lui spaniol, Alfonso 
ministrul spaniol al 
rilor, turismului și 
ilor, Enrique Baron, de 
persoane oficiale.

fost vizitat 
guvernu- 

Guerra, de 
transportu- 
comunicați- 

alte

NAȚIUNILE UNITE 1 (Ager- 
pres) — Un raport al UNCTAD, 
dat publicității la Geneva, exa
minează modul în care s-a pus 
în aplicare pină acum strategia 
internațională pentru dezvol
tare în deceniul curent, adopta
tă de Adunarea Generală a 
O.N.U. în 1980, conchizînd că o 
relansare susținută a economii
lor țărilor industrializate nu va 
fi suficientă pentru a reactiva 
procesul de dezvoltare în țările 
sărace. Studiul, citat de agenția 
France Presse, apreciază că sint 
indispensabile modificări ale

structurilor de producție Ja sca
ră mondială, precum și ale 
schimburilor internaționale.

Strategia O.N.U. pentru dece
niul curent prevede ca obiectiv 
pentru țările în curs de dezvol
tare, o rată anuală de creștere a 
producției industriale brute de 7 
la sută, pe locuitor sporul ur- 
mînd să fie în aceste 6tate de 
4,5 la sută. Dar, arată raportul, 
în perioada 1980—1983, la primul 
indicator s-a realizat un spor de 
numai 1,3 la sută, în timp ce la 
cel de-al doilea a survenit un 
declin de 1,3 la sută.

• ÎN CAPITALA REPUBLI
CII PANAMA s-au deschis lu
crările Comisiilor pentru pro
bleme politice, de securitate 
și social-eConomice ale Gru
pului de la Contadora (Co
lumbia, Mexic, Panama și Ve
nezuela) și la care parti
cipă și reprezentanți ai sta
telor Costa Rica, Guatema
la. Honduras. Nicaragua și 
Salvador. Participanții con
tinuă eforturile consacrate rea
lizării unui adevărat climat 
de pace, securitate și cooperare 
în regiune și, in acest sens., au 
sarcina de a definitiva docu
mentele care vor fi incluse în 
Tratatul de pace în America 
Centrală, care urmează să fie

• PREȘEDINTELE frac
țiunii social-democrate din 
Bundestag, Hans-Jochen Vo
gel, s-a pronunțat pentru în
cheierea unui tratat de ne- 
recurgere la forță intre 
N.A.T.O. și Tratatul de la 
Varșovia, care să includă și 
alte înțelegeri privind ne- 
folosirer. forței — informează 
agenția D.P.A., citind un in
terviu acordat de liderul 
P.S.D, ziarului „Iioblenzer- 
Rhein".

Totodată, Vogel a propus 
ca printre măsurile menite 
să asigure un echilibru apro
ximativ al forțelor conven
ționale in Europa să fie in
clus și un acord intre cele 
două blocuri privind crearea 
unor zone in care să fie in
terzisă staționarea de mari 
unități de tancuri.

• ÎN ZONELE din centrul și 
vestul Japoniei s-au înregistrat, 
în ultimele 48 de ore, cele mai 
mari căderi de zăpadă din acest

Televiziunea directă,
f

dincolo de performanțele tehnice^
Reoent. agențiile internațio

nale de presă au relatat despre 
o premieră mondială mai pu
țin obișnuită : Japonia a lan
sat. la 23 ianuarie, un satelit 
de televiziune directă, fiind, 
astfel prima țară din lume care 
va folosi acest gen de satelit 
de aplicație. Lansat de Ia baza 
de la Tanogashima, insulă din 
nordul Japoniei. „BS-2A" are 
ca misiune eliminarea proastei 
receptări a televizoarelor din 
circa 500 000 de locuințe situa
te în zone muntoase și în unele 
zone urbane defavorizate din 
arhipelagul nipon.

Dacă totul va decurge nor
mal, satelitul, care va permite 
ca emisiunile astfel transmise 
să fie captate de utilizatori 
fără releu, cu ajutorul unei 
antene parabolice, va fi pla
sat pe o orbită geostaționară, 
la circa 36 000 km deasupra 
Ecuatorului, intr-o lună, iar 
radioteleviziunea națională ni
ponă N.H.K. va începe să-1 
utilizeze în luna mai a aces
tui an. Dincolo de spectaculo
sul lor și de avantajele tehni- 
co-economice pe care Ie pre
zintă. spre deosebire de 
toda tradițională de transmi
siune „din punct in 
programele transmise prin sa
teliții artificiali pot fi recep
ționate direct de către un 
receptor universal, cu con
diția ca, attt receptorul, 
cit și transmițătorul să fie 
echipate similar, 
astfel controlului 
receptor. în aceste 
ții, apare posibilitatea ca sta
tele care dispun de mijloacele 
tehnice necesare să intervină 
în mod deliberat în treburile 
interne ale altor state prin răs- 
pindirea de informații false 
sau denaturate, propagandă 
rasistă sau de război, ori prin

me-

punct“.

scăpind 
statului- 

condir

orice alt fel de violare a pre
rogativelor suverane ale altor 
state.

Indiscutabil, dintre soluțiile 
propuse și acceptate de către 
state in cadrul Organizației 
Națiunilor Unite consimțămîn- 
tul și înțelegerea prealabilă 
dintre statul de emisie și cel 
de recepție asupra conținutu
lui acestor programe sînt ab
solut necesare. In caz contrar, 
s-ar putea crea situații inevi
tabile, chiar conflictuale, s-ar 
aduce prejudicii identității cul
turale a popoarelor, iar. în cele 
din urmă, s-ar da naștere la 
o nouă formă de dominație din 
partea țărilor dezvoltate.

Chiar in cazul acestui prim 
satelit de televiziune directă 
unele state pe teritoriul căro
ra va fi posibil de a fi captate 
programele cu ajutorul unor 
antene parabolice și-au expri
mat teama și Îngrijorarea față 
de riscul unei „agresiuni cul
turale". Invocarea principiului 
libertății de informare ca ar
gument împotriva acceptării 
regulei consimțămintului prea
labil al statului receptor cu 
privire la conținutul emisiu
nilor directe de televiziune, 
nu-și poate găsi nici o rațiune 
și justificare căci, fără îndo
ială. suveranitatea națională și 
așa-zisa libertate a informa
țiilor nu sint principii de va
loare și importanță egală. Su
veranitatea de stat reprezintă 
astăzi o realitate și un prin-; 
cipiu fundamental al dreptului 
internațional contemporan față 
de care libertatea de informa
ție are un rol subsidiar, exis
tând și exercitîndu-se cu res
pectarea strictă a primului.

Dealtfel, rezoluția Adună
rii Generale a O.N.U. din de
cembrie 1982 privind „Princi
pii guvernând utilizarea de că-

tre state a sateliților artificiali 
ai Ternei în scopul televiziunii 
directe internaționale", a pre
văzut că „Un stat care inten
ționează să înființeze sau să 
autorizeze înființarea unui ser
viciu internațional de transmi
siuni televizate direct prin sa
teliți trebuie să informeze fără 
întârziere despre această inten
ție. Cei care concep emisiunile 
Sint nevoiți în oonsecință să 
înceapă imediat consultări cu 
țările care captează emisiunile 
la cererea acestora". Experien
ța demonstrează că noile cuce
riri ale revoluției tehnico-șți- 
ințifice contemporane, pe 
lîngă avantajele economico- 
sociale pe care lb creează, 
au importante implicații a-

■ supra raporturilor 
statele și popoarele 
dau naștere la 
noi, a căror rezolvare 
punzătoare este reclamată 
buna desfășurare a relațiilor 
internaționale. Problema tele
viziunii directe internaționale 
este numai un exemplu, edifi
cator însă. în această privință, 
de a cărei rezolvare echitabilă 
și durabilă depinde menținerea 
și/ consolidarea unui climat in
ternaționale pașnic, de coope
rare și colaborare, promova
rea destinderii și securității in
ternaționale.

Este de domeniul evidenței 
că o informare corectă. în con
sens cu aspirațiile fundamen
tale de pace și progres ale tu
turor statelor și națiunilor, res
pectul suveranității și identi
tății culturale ale fiecărui po
por constituie astăzi factori 
primordiali ai soluționării 
viabile, constructive, cu par
ticiparea tuturor țărilor a 
marilor imperative ale con
temporaneității.

MIRCEA DUȚU

dintre 
lumii, 

situații 
cores- 

de

secol, relatează agențiile 
presă. La Osaka, unde, ca și la 
Tokio, ninsoarea este un feno
men rar, grosimea stratului de 
zăpadă a atins, marți, 18 centi
metri, iar in zona capitalei ni
pone — 15 centimetri. Ninso
rile abundente au perturbat pu
ternic traficul feroviar și rutier 
și au determinat 
unui mare număr 
riene.
• La sfîrșitul 

populația Cehoslovaciei a 
de 15 438 000 de locuitori — 
anunțat Direcția federală 
statistică a ~ 
în economia 
slovacă lucrează 
persoane,

suspendarea 
de curse ae-

anului 1983, 
fost 

a 
___   .... de 

R, S. Cehoslovace, 
națională 
“___7 480 000

persoane, cu 0,6 la sută 
mult, comparativ cu anul 
cedent.

Creșteri de prețuri 
în Spania

După cum a anunțat Institu
tul național de statistică, indi
cele prețurilor de consum a 
crescut anul trecut in Spania cu 
12,2 la sută. -Cele mai mari 
creșteri de prețuri s-au înregis
trat la alimente, la transportu
rile în comun și la unele pres
tări de servicii.

ceho- 
de 

mai 
pre

ca viitorul tmarului absolvent 
să fie cît de cit asigurat, caută 
soluții viabile și cu efecte pen
tru perioade lungi. Una dintre 
acestea o formează introdu
cerea in planurile de învățâ- 
mînt de noi specialități, „mai 
tentante" pentru firme și mari 
companii industriale cum ar 
fi : securitatea mediului am
biant, ingineria fizică, cerințele 
moderne ale așezărilor umane, 
tehnologia fizică alimentară, 
biophimia industrială. Se re
nunță, în același timp, la așa- 
numitul tradiționalism al spe
cialităților, imprimîndu-li-se 
direcții și orientări noi, cît mai 
aproape de cerințele reale ale 
vieții economice și sociale. în- 
vățămîntul medical, de exem
plu, pune acum accentul mai 
ales pe latura preventivă a 
disciplinei, cel juridic își în
dreaptă atenția cu precădere 
spre dreptul administrativ-eco
nomic și administrativ-public, 
medicina veterinară a lărgit

vațamîntului urma 
dezbătut in toate unitățile din 
țară în luna noiembrie a anu
lui trecut, iar in cunsul acestui 
an să fie definitivat programul 
fiecărei universități.

Am fost invitați să luăm cu
noștință de activitatea ce se 
desfășoară în două facultăți ce 
constituie mîndria Universității 
Metropolitana — cea de științe 
pentru comunicații și de fizică. 
Am admirat pasiunea cu care 
tinerii mexicani — urmașii 
demni ai vechilor triburi ma- 
yașe, toltece, aztece, care au 
lăsat moștenire culturi și civi
lizații inconfundabile — iși 
asimilează cunoștințe, se pre
gătesc pentru a participa in 
plenitudinea forțelor și capaci
tăților tinerești la efortul na
țional, ușor sesizabil în orice 
colț al țării, de înscriere a 
Mexicului contemporan pe tra
seul progresului și bunăstării.

CONSTANTIN 
PRISACARU

PHENIAN Comentariu al ziarului „Nodon Sinmun“ 
privind manevrele militare „Team Spirit-84“

PHENIAN . 1 (Agerpres) — 
Intr-un comentariu al ziarului 
„Nodon Sinmun", referitor la 
manevrele militare americano- 
sud-coreene „Team Spirit-84“, 
care au început în Coreea de 
Sud, se arată că această ac
țiune contribuie la creșterea 
încordării, intr-un moment in. 
care opinia publică din Pe
ninsula Coreea și din întreaga 
lume se pronunță în mod una
nim pentru menținerea și con
solidarea • păcii în Coreea 
pentru soluționarea pașnică

ITALIA: Amplă de
monstrație de protest 

împotriva șomajului

Proiectul de buget al S.U.A. prezentat 
în Congres de președintele Ronald Reagan

și 
a

Consultări 
postelectorale 

în Ecuador

problemei coreene, transmite 
agenția* ACTC.

Manevrele militare „Team 
Spirit-84“, reunind forțe ale 
S.U.A. staționate în Coreea de 
Sud, la principalele baze' ame
ricane din zona Pacificului și în 
Japonia, precum și armata 
sud-coreeană, au creat o si
tuație care ar putea declanșa 
în orice moment un conflict 
militar, arată ziarul citat de a- 
genția ACTC.

Pentru diminuarea tensiunii 
în Peninsula Coreea și soluțio
narea pașnică a problemei co
reene, „linia confruntării mi
litare nu trebuie continuată", 
se relevă în comentariu. Dim
potrivă, „părțile responsabile 
pentru rezolvarea problemei 
coreene trebuie să se așeze la 
aceeași masă pentru dialog și 
negociere".

ROMA 1 (Agerpres) — 
„Nu, șomajului !“, „Cerem 
locuri de muncă sigure" — a- 
cestea sint lozincile sub care 
s-a desfășurat la Cosenza, 
regiunea Calabria, o amplă 
manifestație de protest îm
potriva șomajului și a acute
lor probleme eocial-econo- 
mice cu care se confruntă 
oamenii muncii italieni. Răs- 
punzînd la un apel al orga
nizației locale a P. C. Italian 
și a sindicatelor democrate, 
mii de locuitori ai orașului 
au ieșit în stradă pentru a 
cere autorităților să ia mă
suri eficiente care să pună 
capăt șomajului. Manifesta
ția s-a încheiat cu un miting 
în cursul căruia numeroși 
vorbitori au relevat că șoma
jul este plaga cea mai du
reroasă a regiunilor din su
dul țării.

WASHINGTON 1 (Agerpres) 
— Președintele S.U.A., Ronald 
Reagan, a prezentat, miercuri, 
în Congres proiectul de buget 
pe anul financiar 1985, care în
cepe la I octombrie a.c. — in
formează agențiile U.P.I. și A.P. 
Proiectul de buget totalizează 
925,5 miliarde dolari, prevăzin- 
du-se un deficit de 180.4 mi
liarde dolari (după cele 195,4 
miliarde dolari, în 1983, și 183,7 
miliarde dolari — în exercițiul 
bugetar actual). In timp ce a- 
Iocațiile pentru domeniile socia
le sînt menținute la același ni
vel, sau cresc ușor față de bu
getul actual, proiectul pentru 
noul exercițiu financiar preve
de o creștere masivă a cheltuie
lilor militare — respectiv cu 14,5 
la sută ajungîndu-se, potrivit 
agenției U.P.I., la cel mai înalt 
nivel înregistrat în acest dome
niu în S.U.A. în perioada post
belică. în total, alocațiile mili
tare prevăzute se ridică la 305 
rniliarde dolari, din care 264,4 
miliarde dolari ar urma să fie

cheltuiți în perioada anului fis
cal 1985, restul sumei fiind atri
buită unor programe în desfă
șurare pe anii viitori. Sumele a- 
locatc în scopuri militare vor 
reprezenta 29 la sută din chel
tuielile bugetare ale S.U.A. Pe 
de altă parte, se menționează 
că dobînzile la datoria publică 
a guvernului vor totaliza 164,7 
miliarde dolari, față de 149,5 
miliarde dolari anul acesta.

în mesajul care însoțește pro
iectul de buget președintele a- 
merican a admis că persistența 
uriașelor deficite bugetare ame
nință procesul de redresare a e- 
conomiei americane.

El a relevat, însă, că proiec
tul de buget presupune o acțiu
ne de politică fiscală — avîntată, 
viguroasă, care să stimuleze 
programul de cheltuieli, îm
preună cu o politică monetară 
responsabilă și restrînșă — e- 
sențiale pentru relansarea eco
nomică. Proiectul de buget — 
relevă agențiile menționate — 
este unul de așteptare și conso
lidare.QUITO I (Agerpres). — Can

didate la funcția supremă în 
Ecuador care s-au situat pe pri
mele două locuri în baza rezul
tatelor din primul tur de scru
tin prezidențial, desfășurat du
minică, Rodrigo Borja și Leon 
Febres, au inițiat contacte cu 
forțele politice electorale ecua- 
doriene. in perspectiva celei de 
a doua confruntări electorale, de 
la 6 mai, în cursul căreia se va 
decide viitorul președinte _ 
țării, transmit agențiile I.P.S. și 
Prensa Latina. Reprezentantul 
partidului social-democrat „Stin
gă Democratică", Rodrigo Borja, 
care a obținut duminică, cele 
mai multe votttri, a beneficiat 
și de primele declarații de spri
jin pentru cel dc al doilea tur 
de scrutin, de la 6 mai. în acest 
sens. Frontul Alfarist și Parti
dul Democrat din Ecuador au 
precizat că alegătorii lor vor 
vota pentru candidatul „Stîngii 
Democratice". Ținînd seama de 
faptul că. anterior alegerilor, și 
reprezentanții altor forțe politice 
de stînga din țară — intre care 
Frontul amplu de Stînga, din 
care face parte și Partidul Co
munist, și Frontul Socialist — 
au declarat că vor sprijini 
„Stînga Democratică" în cel de 
al doilea tur de scrutin prezi
dențial, observatorii opinează că 
Rodrigo Borja va putea beneficia 
de cel puțin 42 la sută din su
fragii, ceea ce i-ar asigura de
semnarea ca nou președinte al 
Ecuadorului.
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\ Surse alternative 
de energie

1985, la Bolesiny (in Cehia de vest)In
va intra in folosință un centru comer
cial, in cadrul căruia se vor experimenta 

l ' mai multe sisteme de înlocuire a surselor 
' clasice de energie cu surse alternative. Se 

contează pe economisirea anuală a 30 000 
tone de combustibil convențional.

Astfel, clădirea magazinului va fi în
dreptată cu fațada spre sud, iar pe acope
riș se vor monta colectoare de energie 
solară. O parte din apa încălzită va fi 
conservată pentru încălzirea încăperilor pe 
timp- de noapte.

Complexul comercial va fi dotat și cu 
un ,,acumulator" de căldură. Acesta va fi 
amplasat in subsol și se va compune din-' 
tr-o încăpere in care se vor depozita pie
tre de mari dimensiuni. Vara, aceste pie
tre se vor încălzi cu ajutorul apei prove
nite de la captatoarele solare, iar pe timp 
de iarnă suflante speciale vor pompa aer 
prin ,,acumulator", aerul se va incălzi și 
va fi folosit pentru încălzirea încăperilor.

î
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Fără
Ridicarea nivelului de automatizare a 

operațiilor industriale este o preocupare 
permanentă in zilele noastre. Un exemplu 
interesant il constituie transportoarele 
fără șofer introduse de curind de „Ford" 
la filiala sa din Dagenham, Anglia. Un

număr de 14 asemenea vehicule înlocuiesc 
vechile autostivuitoare, transportind ele
mente de caroserie din depozite la liniile 
de montaj ale fabricii. Fiecare vehicul se 
compune dintr-un tractor cu remorcă și 
se ghidează după timpul magnetic generat 
de un cablu electric încastrat in pavaj, 
lung de peste un kilometru și jumătate. 
Viteza de deplasare .nu depășește 4 
km/oră, măsură de siguranță dublată de 
existența unor senzori cu ultrasunete

firi. La inceputul dezvoltării embrionului, l 
ele nu sint decit mici celule din compo- ' 
nența sistemului nervos central sau de la 
extremitățile corpului. Ele secretă o fibră 
lungă și subțire ca o sirmă. Această fibră 
începe să crească pină ajunge la creier, 
mușchi ori alte organe de simț, pe care le 
atinge cu mare precizie, conectindu-se 
exact acolo unde trebuie.

de toate
montați in partea din față a vehiculului, 
capabil să depisteze eventualele obstacole. 
In caz că, să spunem, un muncitor blo
chează traseul, mdșina se oprește Și emite 
un semnal sonor. Uri alt sistem de sigu
ranță este menit să preintimpine accidente 
cauzate de apariția neașteptată a unui 
obstacol : in clipa in care un asemenea 
obstacol vine in contact cu bara de pro
tecție se declanșează un contact care 
oprește înaintarea transportorului.

Și lăcustele au nervi...
Doi cercetători din California au studiat 

indelung... nervii lăcustelor. Spre deosebi
re de micile celule compacte din alte or
gane, celulele nervoase sint lungi și sub-

Un tigru rar
tn Tasmania — insulă aflată la sud de 

Australia — s-au întreprins intense cerce
tări în vederea descoperirii unui animal 
care, cu abia un secol in urmă, era intil- 
nit pretutindeni pe aceste meleaguri : ti
grul de Tasmania. Cercetările, susținute 
de Fondul mondial pentru protecția fau
nei, au avut drept scop găsirea unui ■ 
exemplar de tigru tasmanian. Aceasta, in- 
trucit ultimul exemplar semnalat datează 
din... 1934. Totuși, anumite mărturii ale 
localnicilor atestă că un număr restrins 
de animale mai trăiesc încă pe insulă.

Pentru descoperirea supraviețuitorilor se 
folosește o tehnică destul de complicată, 
bazată pe instalarea unor camere de luat 
vederi in diverse locuri in care se pre
supune că ar putea apărea tigrul tasma
nian. Aparatele sint prevăzute cu o de
clanșare automată, la anumite intervale de 
timp, inclusiv noaptea, pentru această 
eventualitate fiind prevăzute sisteme pe 
bază de raze infraroșil.
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